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9. toukokuuta minun elämässä
Kohta on Voiton päivä! Se on iloinen ja iloton juhla samaan aikaan. Me voitimme suurimman pahan ja vapautimme maailman. Neuvostoliitolainen kansa on aito sankari! Mutta monet miehet kuolivat. Sellainen tragedia! 
Joka vuosi on sotaparaati Moskovassa mutta tänä vuonna karanteeni peruutti paraatin. Minä rakastan katsoa Moskovan sotaparaatia. Se on tosi kaunis juhla. Tänä vuonna Venäjän presidentti Vladimir Putin sanoi, että meillä paraati tulee karanteenin jälkeen. Terveys on numero yksi.
[bookmark: _GoBack]Mutta minä voin muistaa kuinka osallistuin paraatiin Kildinstrojissa kun minä olin armeijassa. Se oli kaunis päivä, aurinko paistoi ja oli lämmin Murmanskin alueella. Aamulla me menimme bussilla kasarmista Kildinstrojeen ja odotimme tilaisuutta. Sitten me kuuntelimme veteraaneja ja upseereja, minun asetoverit ampuivat Voitonpäivän kunniaksi ja me marssimme kentällä. Kaikki hymyilivät. Sitten komentaja kiitti meitä siitä, että me olimme tehneet paljon hyvää työtä. Olimme ylpeitä ja tyytyväisiä!
