Кузнецовой Екатерины, р/о, 7 французская группа.
Анализ единицы лингвокультуры. Тургеневская девушка/ тургеневская барышня.
«Тургеневская девушка»/ «тургеневская барышня» - элемент линвокультуры, который может быть отнесен к представлениям, а именно к стереотипам. Как стереотип, «тургеневская девушка» является представлением о предмете, которое сформировалось в рамках определенного коллективного опыта, В его основе лежит восприятие читателями женских образов в произведениях И.С.Тургенева. При этом на данный момент связь этого феномена с его прототипами слабеет, что в целом характерно для представлений. Литературная природа образа «тургеневской девушки» отчасти сближает его с прецедентными именами, но в отличие от последних, ментефакт «тургеневская девушка» не уникален, а имеет в основе своей черты разных героинь. Стереотип «тургеневская девушка»/ «тургеневская барышня» может быть отнесен к стереотипам-представлениям, а именно к образам-стереотипам. Данный стереотип определяет черты определенного социального типа в культуре. Интересно отметить, что стереотип этот имеет два варианта имени: «тургеневская девушка» и «тургеневская барышня». Оба эти имени отсылают в целом к одному и тому же образу, но акцентируют порой разные стороны, как показывает обзор материалов Интернета. При этом интересно, что образ «тургеневской девушки/барышни» оценивается весьма противоречиво, диапазон оценок колеблется от комплиментов до резко отрицательных отзывов.

Основные черты «тургеневской девушки/барышни»:
1. а) Чистота, скромность (которые могут приветствоваться или же оцениваться как излишние), нравственность, способность к глубоким чувствам, искренность. Воспитанность и чувствительность к любому проявлению невоспитанности. 
7 декабря 1999 года, Андрей Хрипин, Независимая газета
«Певица Ольга Гурякова опаздывает на сцену только в кошмарных снах. Певица Гурякова напоминает тургеневскую девушку. Что бы она ни пела - Татьяну ли Ларину, Дездемону, Таис Афинскую или белошвейку Мими - чистота и страсть идут рука об руку».
"Лексикон" Валерия Скорбилина Архив выпусков программы

«ЛЕКСИКОН» № 193
Н.Ю.: «Девушка» - не столько возрастная, сколько нравственная категория. В генную память русского читателя навсегда вошло понятие «тургеневская девушка» - это та самая чистота, называемая теперь пресловутой, девичья честь, преданность, верность, жертвенная любовь…
В.С.: А нам предлагают поставить знак равенства между всеми нестарыми особами женского пола. Как мило: «тургеневская девушка» по вызову! Да ведь это в очередной раз бросают вызов нашим ценностям, не так ли?»
http://www.efl.ru/forum/threads/17408/all/

Owerty
«Большая часть учеников и учениц пришли к выводу, что в наши дни тургеневская девушка - это девушка, которая не ругается матом не только в школе, но и на улице и дома (поэтому у "нее могут возникать проблемы с коллективом"). И еще она хочет не секса, а любви»
http://dnevnik.bigmir.net/view_article/dnevnik/700166/

«Конечно же, необходима цензура для оказания формирующего воздействия на общественную мораль. Если тургеневская девушка услышит мат от пьяного сантехника - это одно, а если со страниц любимой книги -- это совсем другое».
http://wwwoman.ru/s.php/529.htm Тургеневская девушка, или вечная невеста 

По материалам книги Ольги Арнольд «Искусство быть счастливой"
«Продолжаем нашу беседу дальше, Света краснеет, она не привыкла говорить на интимные темы ни с мамой, ни с подругами. На работе не терпит одну разбитную деваху, которая обожает делиться подробностями своих очередных романов и не стесняется вставить крепкое словцо, - в таких случаях Света всегда выходит из помещения. Себя Светлана считает тургеневской девушкой, ей бы родиться в XIX веке, носить широкополые шляпы и развевающиеся юбки с оборками».
2. Начитанность, образованность. 
http://www.efl.ru/forum/threads/17408/all/

Owerty
 «Далее идут такие характеристики, что такая девушка много читает, причем не только Поланика, Мураками и Зюскинда, что она хорошая дочь и ... настоящая подруга».
3. Мечтательность. Может восприниматься как оторванность от жизни. Несовременна. Если тургеневская девушка признается современной, это специально оговаривается.
«Жанна Тихонова. Тургеневская девушка на "Интере"
Наверное, все зависит от человека, от того, как он воспринимает этот мир. Я, например, раньше много грустила. Как примерила однажды образ тургеневской девушки, так с ним и ходила. Мне постоянно чего-то не хватало, все время находилась в романтическом томлении. Казалось: еще чуть-чуть, и должно произойти что-то необычное, надо только немного подождать».
Екатерина Василенко."Киевские ведомости
http://www.og-irk.ru/vp302/turgenevskaya_devushka_olga_shmidgal/view_5850.html 
«Тургеневская девушка Ольга Шмидгаль
Руководит студенческим театром Актриса Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова Ольга Шмидгаль, несмотря на юбилейный возраст, остается похожей на непоседливого ребенка. Когда разговаривает со своей 11-летней дочкой Дашей, именно та учит маму благоразумию и умению держаться солидно. Казалось бы, беззаботная юность прошла, пора остепениться, но разве остановишь порывы души, стремление сделать жизнь многоцветной?»
http://www.best-woman.ru/useful/Intimnaya_zhizn/237

«- Если я не соглашусь, вдруг он подумает, что я несовременная, тургеневская девушка».
http://www.mashatereb.nm.ru/pressrls.dhtml
«Судя по почерку, это тургеневская девушка XXI века, при этом не вызывающая у окружающих ощущения, что попала не в то время. Она абсолютно современна, но вместе с тем концентрирует в себе ту гармонию и целостность, которых с каждым веком и годом у людей все меньше».
4. Сила характера, скрытая за внешней слабостью (тургеневская девушка). Напротив, настоящая слабость, плаксивость, излишняя сентиментальность (тургеневская барышня). Именно в отношении силы и слабости характера, вероятно, заключается основное различие между «тургеневской девушкой» и «тургеневской барышней».
Тургеневская девушка:

http://www.litra.ru/composition/get/coid/00019601184864188182/

«Тургеневская» девушка – это девушка, которая имеет сильный, независимый характер, способная совершить любой подвиг во имя любви и своего счастья. Искренность и честность – вот те качества, отличающие «тургеневскую» девушку от простых женщин.

http://ktotam.ru/person.html?id=24026&tab=8&quote_id=10913487

«Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык»
Союз Правых Сил (sps.ru), Москва // 10 сентября 2007 
«Тургеневская девушка – это новый образ для того времени, образ сильного характера, скрытого под скромностью, нежностью.»
Самоотверженность «тургеневской девушки» проявляется и в ее работе:

http://www.vor.ru/vis_a_vis/programme_rus.phtml?act=71

6 апреля гость программы - Нарусова Людмила Борисовна, Председатель Комиссии Совета Федерации по информационной политике 

Ведущий программы - Армен Оганесян.
«Оганесян: Замечательно. И вот мой вопрос очень стандартный и трафаретный о женщине в политике. На каком-то этапе вдруг тургеневская девушка стала заниматься политикой. А больше всего меня даже не это удивило. В конце концов, это может и понятно: вы стали женой мэра Петербурга. А вот вдруг я прочитал, что эта тургеневская девушка стала заниматься вещами, которые, в общем-то, для тургеневской девушки и не так, я бы сказал, неожиданны. Когда вы стали заниматься больными, причем вы стали заниматься хосписами, вы стали заниматься безнадежными больными, стали для них строить госпитали, стали заботиться об инфраструктуре. У нас этого не было, согласитесь».
http://www.forumy.ru/psy13/view.php?dat=20040430012436_1

«Напишем роман о ролевиках

Эстера 
Роман "чисто о ролевиках" - это не очень интересно. Должно быть достаточное количество главных героев - неролевиков. И основная заморочка должна быть внеролевой. А ролевики - это несколько главных героев-ролевиков и энтое количество эпизодических ярких персонажей. Всяких разных: от циника-мастера, по жизни занимающегося пиаром, до тургеневской девушки-толкиеноведки, подвижнически тянущей на себе весь отдел разваливающейся провинциальной библиотеки. Вот так.»
«Тургеневская барышня»:
Эдуард Лимонов. Интервью 2007 Time Out Москва http://books.timeout.ru/inner/3/
 «Над какой книгой вы плакали?
Я не плачу над книгами, я не тургеневская барышня. В детстве может быть плакал – не помню»
http://journals.ru/journals.php?userid=40476

«Достаю шприц с инсулином, показываю.
- Ты знаешь что это? 
- Инсулин, - произносит, смотря потускневшими испуганными глазами, а потом как тургеневская барышня грохается в обморок.
Все.. приехали… Лучше б скрывал…»
Леонид Левин

«Только демон ночью»
http://sharikoff.narod.ru/levin/levin1.7.htm

«- После целины, совсем своим человеком стал. То все книжечки, альбомчики. Не офицер, а тургеневская барышня. Служба, да дом. Теперь, свой человек, не брезгует нашей необразованной компанией»
http://www.24flowers.ru/rus/info/729.html

«Тургеневскую барышню можно довести до слез корзинкой с ландышами. И, конечно, если вы знаете, какие цветы у вашей дамы любимые, смело дарите только их».

4. Внешность – женственна, красива. Длинная юбка, одета скромно. Бледна.
См. выше – из книги Ольги Арнольд о внешности тургеневской девушки. 
В целом же указание на внешность чаще встречается при номинации «тургеневская барышня». Интересно, что именно на этот вариант названия поисковая система показала большее число фотосайтов.
http://runewspaper.info/women/page_20.html

«Далеко не все современные девушки романтичны и носят подолы до пят. Но если вы - тургеневская барышня с томиком поэзии и тонких очках (прекрасный типаж), то наушники в визе розочек завершат ваш и без того гармоничный образ».

http://litacademia.ru/modules.php?name=Forums&file=viewtopic&p=15488. Экзаменационная работа (фантастический факультет)
«Девчонка, тургеневская барышня, коричневая кофточка застегнута под воротник, длинная юбка, коса. Вид – самый разнесчастный, того и гляди, разревется, в глазах уж и слезы навернулись. Переволновалась, забыла что-то».
http://www.kp.ru/daily/23907.3/67677/

«Я после зимы, бледная, как тургеневская барышня, купила разрекламированный крем-молочко после душа для тела».
Приведенные примеры позволяют судить о функциях стереотипа «тургеневская девушка/ барышня». Стереотип «тургеневская барышня» может выполнять эталонную функцию, выступать эталоном плаксивости, сентиментальности. Так же может выступать (чаще «тургеневская девушка») как эталон: романтичного, идеалистического характера, скромности, воспитанности. Наконец, можно говорить о «тургеневской девушке» как эталоне женственности в целом. Собственно, женственность, как качество, складывающееся из многих составляющих и неоднозначно оценивающееся в современной культуре, может вызывать такое разнообразие трактовок данного образа.

Такие артефакты, как длинная юбка, книга могут выступать как атрибуты данного ментефакта и выполнять по отношению к нему символьную функцию.
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