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Сегодня в гуманитарных науках растет интерес к проблемам идентичности личности (социальной, гендерной, этнической, конфессиональной и др.). Многие исследователи при этом рассматривают субъективную идентификацию как результат коммуникативных практик (Ж. Лакан, П. Бурдье, Б. Андерсон и др.). Значимость национальной идентификации личности, ее отражение в разных видах дискурса (бытовом, политическом, академическом, спортивном и др.) не поддается сомнению. Важнейшую роль в конструировании и поддержании этой идентичности и в моделировании парадигмы социального поведения в рамках лингво-культурного сообщества играет национальный миф. В современном русском лингво-культурном сообществе национальная мифология не представляет собой стройной системы, ее экспликации выглядят достаточно эклектично и представляют собой результат борьбы различных мировоззренческих дискурсов. Все это делает актуальным и перспективным изучение русской национальной мифологии и специфики ее отражения в медийных текстах.

Национальный миф при этом рассматривается в двух аспектах: как миф о нации и как специфические черты национальной мифологии, представленные в языке. В курсе рассматриваются универсальные черты национального мифа (великая миссия, трудности и их преодоление, «свои» и «чужие», светлое будущее и др.) и субъекты этого мифа (герои-предки, культурные герои, хтонические существа и др.), особенности их представления в современных масс-медиа. Анализируются также языковые единицы, отражающие в своей семантике и функционировании особенности национальной мифологии.

Основной целью курса является формирование у учащихся общего представления о современном состоянии изучения мифа, способности ориентироваться в основных подходах к пониманию мифа и его функционирования в медийном пространстве. Различные аспекты исследования мифа рассматриваются на примере национального мифа, к изучению которого активно обращаются представители различных направлений гуманитарного знания. Задачами курса являются ознакомление учащихся с некоторыми базовыми вопросами изучения мифа, имеющими богатую историю, а также с современными подходами к определению и пониманию мифа; с тем, что сближает и что отличает миф от других форм общественного сознания, а также миф сегодня и традиционный миф. Учащимся также предлагаются различные концепции национальной идентичности и место национального мифа в каждой из них. Много внимания уделяется практическому анализу медийных текстов, в которых находят отражение те или иные черты национального мифа, а также семантическому анализу языковых единиц, несущих в себе специфику национальной мифологии. В ходе занятий студенты должны обрести навыки практического и теоретического анализа языкового материала, выявления лежащих в его основе мифологических представлений, выделения «постоянных» и «переменных» составляющих этих представлений. 

Курс адресован студентам старших курсов (начиная с 3-го) всех отделений и рассчитан на 30 часов. Форма зачетности – проектная работа: поиск и анализ конкретного медийного материала, представление результатов этого анализа как самостоятельного проекта перед аудиторией.

Условно курс можно разделить на три раздела:

· общее понятие мифа, универсальные свойства мифа и его составляющие;

· национальный миф как миф о нации;

· национальный миф как национальная специфика мифологических представлений.

Тематический план занятий по курсу.

1. Миф: подходы к определению (4 часа).

2. Форма мифа и его свойства (2 часа).

3. Функции мифа (2 часа).

4. Миф и иные формы общественного сознания (4 часа).

5. Миф сегодня и традиционный миф (2 часа).

6. Основные концепции национальной идентичности и место в них национального мифа (6 часов).

7. Язык и национальный миф (2 часа).

8. Культурный код как отражение национальной мифологии, виды культурных кодов (4 часа).

9. Миф Дома и миф Тела: универсальное и национально специфическое в них (4 часа).

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Тема 1. Миф: подходы к определению. 

Миф как «исторически изжившая себя форма общественного сознания» (ФЭС). Миф как «диалектически необходимая категория сознания и бытия» (А.Ф. Лосев). Мифологическое мышление как одна из форм мышления современного человека. Миф как «вторичная семиологическая система» (Р. Барт). Миф как «магическое имя» (А.Ф. Лосев). Миф как «мерцающая структура» (Д.П. Козолупенко).

Тема 2. Универсальные свойства мифа. 

Синкретичность, цикличность, прецедентность, сакральность и непроницаемость как Споры о форме мифа. Миф как «рассказ, приобретший статус священной правды» (К. Флад). Миф как способ обозначения и восприятия действительности (Р. Барт).

Тема 3. Функции мифа. 

Миф как объяснение человеку окружающего мира, как система санкционирующая и поддерживающая этот порядок и задающая парадигму и социального поведения (М.Элиаде, Е.М.Мелетинский). Миф как не подвергаемая рефлексии высшая истина, личностно и конкретно переживаемая индивидом, объясняющая мир и задающая модели поведения в этом мире, непроницаемая для эмпирического опыта и «чистой» логики.

Тема 4. Миф и иные формы общественного сознания.

а) Миф и идеология. Подход, отождествляющий эти понятия (К. Флад). Позиция, настаивающая на необходимости их различения (А.Ф. Лосев). б) Миф и художественное творчество: общее и различное. в) Миф и религия: общее и различное. г) Миф и наука. д) Миф и рациональное, «разоблачение» мифа. 

Тема 5. Миф сегодня и традиционный миф. 

Понятие архетипа: подходы к определению (К.-Г. Юнг, Е.М. Мелетинский). Традиционная классификация мифов. Первопредки, культурные герои, демиурги в современных медийных текстах: образцы мифов сегодня. Когнитивная база лингво-культурного сообщества как основа национальной мифологии. Операции с прецедентными феноменами. Понятия реификации (объективации) (С. Московичи) и признакового дейксиса. 

Тема 6. Понятие национального мифа как мифа о нации. 

Общие подходы к определению нации: примордиалистский, инструменталистский, конструктивистский. Миф национального государства (Д. Джозеф). Нация как воображаемое сообщество (Б. Андерсон). Место языка в национальном мифе, интегрирующая, дифференцирующая и «сакральная» функции языка. Дискретность, эклектичность, противоречивость национальной мифологии в российском медийном дискурсе.

Тема 7. Национальный миф как национальная специфика мифологических представлений.

Культурный код как отражение национальной мифологии. Предметный, акциональный, вербальный коды национальной культуры (Н.И. Толстой). Культурный код в понимании В.Н. Телия. Проблемы лексикографии культурных кодов (Е. Бартминский). «Обыденное» и «мифологическое» значения единиц культурных кодов. «Мифологическое» значение и коннотации имени: проблема разграничения. Универсальное и национально специфическое в «мифологическом» значении. Миф как основа культурного кода. Миф Тела как основа соматического кода («география» тела, тело и мир, локализация чувств, материальное идеальное в структуре тела и т.д.) и отражение этого мифа в семантике языковых единиц. Миф Дома как основа архитектурно-домоустроительного кода (дом-мир-храм, «свое» и «чужое» пространство, человек и дом, «география» дома и т.д.) и его отражение в семантике языковых единиц.
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