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Спецкурс читается как дополнительный по отношению к общему курсу кафедры теории словесности – к той его части, которая посвящена проблемам семиотики. Если на лекциях общего курса излагались «классические», более или менее устоявшиеся концепции знака, знаковых процессов и систем, то спецкурс посвящен вопросам более современным и более дискуссионным, а именно формам создания и сообщения смысла, не имеющим собственно знакового характера. Эти системы могут надстраиваться над системами семиотическими (в частности, системой естественного языка – как, например, речевой акт), а могут существовать параллельно с ними (как, например, образ), но в любом случае знаки служат в них не более чем материалом для иной, незнаковой или сверхзнаковой смыслопроизводящей деятельности. Такая деятельность вырабатывает особого рода аналоги реальности – симулякры, отличные от обычных познавательных моделей. Для их анализа приходится применять не только семиотические, но и герменевтические и философские методы.

Задача курса – рассказать студентам о некоторых наиболее трудных и не до конца разрешенных проблемах современной теории культуры и дать некоторые навыки практической работы в соответствующем проблемном поле. С этой целью курс предусматривает не только лекционные, но и семинарские занятия (по одному на каждый раздел курса), на которых слушателям предлагается обсудить и разобрать тот или иной текст или категорию текстов культуры (литературное произведение, ряд рекламных объявлений и т.д.) с точки зрения проблем, рассматриваемых в ходе лекций.

Основная форма отчетности по спецкурсу – работа студентов на семинарских занятиях, а для желающих продолжить исследования в данной области – написание курсовых работ. По результатам этой работы выставляется зачет.

Тема 1. Миф. 

Двойственное функционирование мифа: в слове и в ритуале. Двойственная природа мифа: номинативная и нарративная. Историческая эволюция этих двух аспектов мифа. Смена «баснословия» «мифологией» в современной культуре. Анонимность мифов современной массовой культуры, сведенных к абстрактным опознаваемым структурам.

Тема 2. Повествование. 
Знаковые и незнаковые (миметические) возможности моделирования событийных «историй». Два аспекта повествования – mythos и dianoia. Неоднозначность понятия «сюжет». Возможна ли память о событиях без их символизации? Проблемы историографии, связанные с превращением событийного ряда в «сюжет».

Тема 3. Образ.

Визуальные образы, их, позитивность, конкретность, безальтернативность, внетемпоральность. Последствия для структуры кинофильма, для цитации визуального образа. Образ континуален – текст дискретен: для текстуализации образа (экфрасиса) требуется заключить его в дискретную рамку, снабдить названием-подписью и т.д. Проблема словесно-психологического образа (внутренней формы слова). Образ и человеческое лицо. 

Тема 4. Речевой акт.

Понятие языковых игр и прагматика высказывания. Понятие перформативности и его последовательное расширение в теории культуры. Перформативность художественного творчества и проблема авторства. Понятие металепсиса. Перформативность как средство смысловой агрессии (например, в рекламе).
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