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КОНСТРУИРОВАНИЯ СООБЩЕСТВ
Программа курса

Автор: к.ф.н., ст. преп. В.В. Смолененкова
Курс предназначен для студентов 3-4 курса филологического факультета МГУ.

Предмет курса – система речевых отношений различных социальных групп, осмысленная в терминах риторики. Цель курса – научить студентов методам распознавания, использования и развития риторических средств, которые формируют различные воображаемые и невоображаемые риторические сообщества – от семьи, студенческого содружества и корпорации до нации и конфессии. Изучаются внешние (распределение видов речи в обществе, распределение ролей, применение различных фактур речи и семиотических систем) и внутренние («объединяющая» публичная аргументация) риторические средства конструирования сообществ.

Курс рассчитан на 15 часов. В начале курса (занятие 1-2) разъясняются типы понимания понятий, вынесенных в заглавие курса: сообщество, «воображаемое сообщество», конструирование, риторика, риторические средства. Далее (занятия 3-11) разбираются основные средства конструирования сообществ, применяющиеся в рамках отдельного риторического произведения (внутренние средства, средства организации монолога): топика, аргументы к пути, развитию, романтический пафос, прагматизм, символический зонтик и т.д. Внутренние средства формирования сообществ разделяются на средства логоса, пафоса и этоса, при этом в первых выделяются средства эпидейктической, судительной и совещательной аргументации. Занятия 12–15 посвящены средствам организации сообществ через речь (внешние средства, средства организации диалога в сообществе). Особое внимание уделяется осмыслению принципам риторического устройства нации (занятия 14-15). Теория курса совмещает в себе изучение как традиционного для филологического факультета МГУ аристотелевского понимания риторики с его разделением речи на этос, пафос и логос, так и альтернативных западных концепций конструирования риторических сообществ через идентификацию, мифотворчество, наррацию и т.д.

Предполагается, что в результате освоения программы курса, студенты, во-первых, научатся выявлять и анализировать средства формирования риторических сообществ в рамках определенных риторических артефактов, во-вторых, получат навыки использования риторических средств для конструирования риторических сообществ. Для достижения этого замысла значительная часть времени занятий посвящается практическим разборам риторических произведений, представляющих различные риторические сообщества.

Оценка деятельности студента будет складываться из следующих показателей:

· активность на занятиях, адекватность восприятия информации на занятиях: 40%;

· заключительная письменная работа – 60%; варианты задания: 1) анализ топики, истории, символики, скрытых смыслов и т.д. гимна страны изучаемого языка; 2) написание «программной речи лидера Партии любителей российской словесности». 
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Тема 1. Риторическое сообщество, или воображаемое сообщество.

Теория: Социальная группа vs. риторическое сообщество (Эрнест Дж. Борманн), воображаемое сообщество (Андерсон), культурное образование (Рождественский). 

Тема 2. Риторика как теория организации общества.

Теория: Два понимания риторики: риторика как учение об обществе, связанном речью, и теория красноречия. Риторика как методология реализации замысла в конкретной ситуации (широкое понимание риторики vs. узкое, традиционное). Категории этоса, логоса, пафоса. Риторическая критика.

Тема 3. Средства логоса. Аргументация.

Теория: Типы аргументации: судительная, эпидейктическая, совещательная. Аргумент: строение, типы.

Практика: разбор разных типов аргументов.

Тема 4. Эпидейктическая аргументация. Топы. Идентификация.

Теория: Эпидейктическая аргументация как метод формулирования вневременных ценностей. Топы. Общие и частные топы. Система ценностей. Выработка общих мест. Фольклор.

Практика: Анализ топов современных рекламных текстов, их соотнесение с традиционной русской системой ценностей.

Тема 5. Идентификация как основа «риторики аудитории».

Теория: Идентификация vs. убеждение, процесс идентификации в публичной речи. Кеннет Бёрк, методы его критики. Приращение смыслов. Стратегия идентификации: топы. Отрицательная идетификация.

Практика: Анализ предвыборного выступления В.В. Путина перед своими доверенными лицами.

Тема 6. Судительная аргументация.

Теория: Судительная аргументация как средство оценки прошлого. Интерпретация, редукция. Софистика, эристика, уловки.

Практика: Анализ интерпретации фактов в приказе №40 И.В. Сталина.

Тема 7. Имя, метафора, мифотворчество.

Теория: Именование, ноэма. Метафора. Миф, мифотворчество, мифология. Нарратив. Метафорная, нарративная критики; фантазийно-тематический метод.

Практика: Анализ речи Линкольна.

Тема 8. Знаки и символы.

Теория: Знаки и символы власти. Символический зонтик. Невербальная аргументация.

Практика: Анализ герба СССР. Анализ истории и текста гимна СССР – России.

Тема 9. Совещательная аргументация.

Теория: Совещательная аргументация как способ принятия решений о будущем. Понятие восходящей аргументации: аргументы к жертве, пути, прогрессу.

Практика: Сопоставительный анализ аргументов в речах Гитлера, Сталина, Буша, Путина.

Тема 10. Средства этоса и пафоса.

Теория: Интересы сообщества. Собор vs. сборище. Нравы. Духовная и практическая этика. Типы пафоса. Романтический пафос.

Практика: Анализ корпоративной брошюры.

Тема 11. Эффективность речи. Риторический идеал.

Теория: Эффективность vs. успешность речи. Риторический идеал, универсальные и частные свойства риторического идеала. Культуроспецифичность. Русский риторический идеал. Проблема сопоставительного исследования риторического идеала разных сообществ.

Практика: Анализ Пушкинской речи Ф.М. Достоевского.

Тема 12. Внешние риторические средства конструирования воображаемых сообществ.

Теория: Структура речевых отношений в обществе. Диалог. Типы речедеятелей в обществе, их полномочия. Организация речедеятельности в тоталитарном и открытом обществе. Внутренний и внешний PR.

Практика: Обсуждение социальных ролей и речевой нагрузки в различных социальных группах. Анализ «внешнего текста»: Martin Luther King. «Letter from Birmingham Jail» (1963).

Тема 13. Фактура речи.

Теория: Зависимость развития общества от фактуры речи. Речь устная, письменная, печатная, средств массовой информации. Законы развития этоса, логоса и пафоса в зависимости от развития фактуры речи.

Практика: Выработка рекомендаций для устойчивости общества в условиях господства средств массовой информации (дискуссия).

Тема 14. Нация, национальность, государство.

Теория: Соотношение понятий этнос, национальность, нация. Национализм. Речевое устройство нации. Язык, культура, государство.
Практика: Обсуждение некоторых положений книги Б. Андерсона «Воображаемые сообщества». Сопоставление его концепции с теорией Ю. Рождественского.

Тема 15. Нация (завершение дискуссии). Подведение итогов курса.

Теория: русская нация: языковая и культурная составляющая.
Практика: совместное составление схемы риторических средств конструирования «воображаемых сообществ».
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