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Отечественные исследования в области фольклора длительное время были ориентированы преимущественно на его восприятие в качестве «устной литературы», «устной народной словесности», что предполагало ограничения как в отборе корпуса текстов, имеющих статус фольклорных жанров (преимущественно крупных филологических форм, проективно соотносимых с литературными), так и в методах их изучения. Стремительные изменения в научной парадигме последних лет привели к резкому расширению круга явлений, рассматриваемых в качестве фольклорных фактов (в том числе малых и речевых жанров, а также многочисленных видов и форм городского фольклора), к смещению интереса от имманентных «внутритекстовых» закономерностей к исследованию их контекстных связей и прагматики.

Актуальным становится понимание фольклорной традиции как специфического коммуникативного канала трансляции социального и духовного коллективного опыта этноса, обеспечивающего непрерывность передачи значимой (для народа в целом или отдельных его групп) информации во времени и в разнообразии форм: устных и письменных, вербальных и невербальных. Изучение фольклорного текста в коммуникативном аспекте позволяет ответить на вопросы: что становится предметом традиции и почему, как и в каких ситуациях осуществляется передача этой информации в традиционной культуре, какие видоизменения происходят с ней в полиэтничной среде города в столкновении с массовой культурой. По мнению ряда социологов, современная «постиндустриальная» цивилизация типологически соотносима с традиционной культурой. Ей свойственна приверженность анонимным формам и разрушение линейного принципа организации текстов новыми технологиями (электронные СМИ, Интернет), тотальное мифотворчество и порожденная им манипуляция массовым сознанием. Именно это делает предмет нашего рассмотрения весьма своевременным, острым и практически ориентированным в системе подготовки современных гуманитариев.

Цель курса – дать слушателям представление о фольклорном тексте как средстве коммуникации, жизни фольклорной традиции в условиях меняющейся социальной среды, о ее содержательных и формальных константах, о специфике функционирования стереотипных текстов архаического, классического и современного городского фольклора в составе коммуникативной процедуры, обеспечить слушателей научным аппаратом и практическими навыками анализа традиционных текстов.

Задачи курса:

· раскрыть содержание понятия «традиционная культура» в свете исторической типологии культур и в соотношении с термином «фольклор»; 

· описать специфику коммуникации в условиях устной традиции, а также ее изменение с появлением письма и электронных технических средств;

· охарактеризовать содержательные и формальные составляющие русской традиции, устойчиво воспроизводящиеся во времени, новации в ней и реакцию традиционной культуры на стереотипы массовой культуры;

· дать представление о своеобразии коммуникации в условиях различных типов ритуалов, о комплексной, синкретической природе фольклорного текста, его семантике и прагматике.

В конечном итоге слушатели должны получить навыки теоретической и практической работы с формами традиционной культуры, умение вычленять восходящие к классической и современной устной традиции стереотипные тексты, исследовать и оценивать их в контексте меняющейся социокультурной реальности.

Годовой (68 часов) курс предназначен для студентов 3-5 курсов всех отделений, в том числе никогда ранее не слушавших курса фольклора. В составе курса 36 часов приходится на лекции, остальное – семинарские занятия. Зачетная форма – экзамен, выставляемый по итогам собеседования по теоретической части курса с учетом практической работы: самостоятельно собранной коллекции фольклорных текстов с характеристикой их коммуникативного статуса и развернутым комментарием.

Структура курса обусловлена поставленными задачами, поэтому после теоретического раздела последовательно рассмотрены в избранном ракурсе отдельные темы, материал которых организован по принципу сопоставления этнографических и фольклорных реалий с их современными формами. Объем курса диктует определенную избирательность материала, ознакомление с наиболее яркими и показательными аспектами традиционной культуры. В качестве иллюстраций к лекциям привлекаются аудио- и видеозаписи аутентичных фольклорных текстов.

Тема 1. Введение в проблематику. Фольклор и традиционная культура. (2 часа)
Отечественная и зарубежная гуманитарная наука о сущности фольклора и методах его изучения. Фольклор и традиционная культура (соотношение понятий) (Б. Малиновский, М. Мид, Дандес и др.). Междисциплинарные подходы «этноцентрических» дисциплин к изучению традиции. Основные понятия теории фольклора (традиционность, устность, коллективность / массовость, инклюзивность, формульность (содержательная и языковая стереотипия) в свете теории коммуникации (Э. Лич, Богатырев и Якобсон, Гаспаров, Чистов, Путилов и др.) Прагматика фольклора и его роль в накоплении и передаче коллективного опыта (С. Адоньева). Определение фольклорной традиции.

Тема 2. Специфика фольклорного текста (некоторые аспекты теории).(4 часа)
Фольклорный текст как средство коммуникации (Гаспаров, Лотман, Н.И. Толстой и др.). Потенциальные коммуникативные интенции стереотипных текстов. Инклюзивность фольклора (Б. Путилов). Многомерность фольклорного текста, заданная его изначальным онтологическим синкретизмом.

Правила порождения фольклорного текста: подступы к проблеме. Авантекст и память традиции (Харвиллахти, Неклюдов). Контекст как генеративная, коммуникативная и знаковая основа текста. Типы контекста. Контекстуальные индексы в составе текста. Сильные / слабые внетекстовые связи и эстетическая доминанта. Виды межтекстовых связей и граница текста. Текст как объект комплексной текстологии. (В.М. Гацак). Константы и «пучки» значений как единицы традиции. Формульная природа фольклорного текста. Уровни стереотипии и типы формул. Нелинейные конструкции и повтор – ключевые структурные элементы текста.

Тема 3. Типология и дифференциация культур. (4 часа)
Современные позиции социологии и истории относительно классификации и методов дифференциации обществ и культур. Цивилизационный подход (П. Сорокин, Ф. Теннис, Э. Тоффлер). Связь цивилизации и культуры, проблема соотношения понятий. Деятельностный подход к типологии культуры (В. Романов): симпрактический и теоретический типы культур. Информационные процессы в культурах разного типа: в традиционной, письменной, культуре массовых коммуникаций (общее и особенное) (М. Маклюэн). Текстовая деятельность в традиционной культуре: виды и особенности. Современные подходы к стадиальной классификации фольклора: архаический, классический, городской / современный / постфольклор. 

Тема 4. Русская традиционная культура: формирование и своеобразие. (4 часа) 
Половозрастные и социальные коммуникативные подсистемы в составе традиционной культуры. Дифференциация традиционного фольклора в соответствии с половозрастными группами. Социализация (дети, молодежь), половая и этническая идентификация в отражениях фольклорной традиции (Т.А. Бернштам, М.М. Громыко). Парадоксы фольклорной коммуникации: детский фольклор как инертная зона культуры.

Ценностные доминанты русской традиционной культуры, их становление и трансформация в современном обществе. 

Устойчивость и унификация традиционного быта. Коммуникативные стратегии повседневности в ритуализованных языковых и фольклорных формах (приметы, благопожелания, запреты и предписания). Потаенное знание современной семьи (тексты повседневного узуса и формы передачи социального опыта в них). 

Тема 5. Традиционный ритуал и его судьбы в современном городе. (6 часов)
Типы ритуалов и их социоролевая дифференциация (Ван Генне, В. Топоров). Миф и ритуал (М. Элиаде, Е. Мелетинский, А. Байбурин и др.). Обряды жизненного цикла и календаря как коммуникативные подсистемы. Праздник и игра – центральные категории традиционного и современного ритуала. 

Коммуникативные функции обрядовых жанров. Элементарные клишированные формы (закликания [зовы], благопожелания, корения [угрозы], жалобы [плачи]) и их усложненные трансформации в зрелых фольклорных жанрах. Песни-обряды и песни об обряде: фольклорный текст как язык ритуала и как способ описания ритуала. Русские причитания, их разновидности, структура, текст: управление коммуникативной структурой ритуала.

Русская свадьба во времени. Обрядовый предмет как средство коммуникации, дублирование сообщения в наборе языковых, текстовых, проксемических, паралингвистических и кинесических стереотипов. Понятие о символических «кодах» как разновидностях языков ритуала на примере вегетативного и пищевого кодов русской свадьбы. Современная городская свадьба: ее структура и пространственно-временная организация, «советский официальный» дискурс во взамодействии с традиционными элементами обряда. Фольклорные тексты в составе свадебного обряда: их семантика и прагматика в диахронном освещении.

Календарные обряды, их типы. Реализация схемы «обмена» в обрядах обхода дворов в составе зимних и весенних праздников. Прямая и опосредованная коммуникация: действующие лица, символические роли и фольклорные образы участников ритуалов. Современные календарные праздники: разрушение, реконструкция, возрождение традиции. Типология современных календарных праздников: иерархия и типовая структура. Общенародные, локальные, профессиональные, индивидуальные праздники: общее и особенное в их проведении. Современный мифологический и культурный герой как центр праздника.

Тема 6. Фольклорная проза в коммуникативном измерении. (4 часа)
Коммуникативные функции нарратива и дифференциация прозаических жанров фольклора (формальная и тематическая). Специфика построения текстов памяти (меморатов) в русском фольклоре 

Разновидности бытовой фольклорной прозы: внутрисемейные родословные, автобиографические мемораты, рассказы о свадьбе. «Своя» и «чужая» память в составе мемората. Уровни и виды стереотипии в автобиографических повествованиях (на материале семейных родословных и воспоминаний о войне). Материализованные формы памяти (подарки, рукоделие, сувениры, фотоальбомы) как «послания из прошлого» в бытовых традициях русской семьи и их связь с нарративами.
Исторические и мифологические мемораты. Протеичность мифологических меморатов, их видоизменение в зависимости от коммуникативной ситуации. Гипертекстовые структуры как принцип структурной организации фольклорных нарративов. Типы структур (однородные и полисоставные). Рукописные автобиографии и «наивное письмо» как «письмо без правил». 

Сказочная проза. Художественные функции фольклорного текста. Ритуальные истоки сказок и ритуальные функции исполнения сказок. Сказительство как историко-культурный феномен. Типы сказителей и контекст исполнения сказок, аудитория и ее влияние на текст (детские сказки, заветные сказки). Традиционный анекдот и современный: точки пересечения жанров. Структурные типы и тематические циклы современного анекдота. Коммуникативная структура и ситуативная провокация анекдота.

Тема 7. Русская песенная традиция. (4 часа)
Состав корпуса «русских народных песен»: собственно фольклор (ранняя и позднетрадиционная лирика), городские романсы и баллады, советский эстрадный репертуар. Гендерная дифференциация лирики. Генезис лирики: обрядовые прототипы и песни-импровизации. Песенно-лирические формулы и константы, типичные персонажи и устойчивые образы песен. Особенности «женского» и «мужского» русского песенно-лирического текста, его устойчивое воспроизведение во времени. Фольклоризация авторской песни (песни бардов и эстрадных авторов).

Своеобразие коммуникативной ситуации при коллективном исполнении песен (слияние с традицией). Исполнение песен: контекст исполнения, закономерности построения спевов, песенный гипертекст, «открытый финал» песни. Рукописный песенник как письменная фиксация репертуара и гипертекст. Переделки песен и их пародирование как творческий процесс и диалог культур.

Тема 8. Фольклор города: история и современное состояние. (4 часа)
Возникновение и развитие городского фольклора. «Третья культура», ее полисоциальность и буферные функции: мещанский, ярмарочный, салонный репертуар. 

Фольклор современных городских субкультур как средство и продукт социализации. Виды и структура субкультур. Общее и особенное в прагматике и жанровой номенклатуре фольклора современных субкультур: ритуалы, глоссарии, прецедентные тексты и образы, аббревиатуры, эмблемы.

Письменные формы городского фольклора, его виды и жанры. Функции граффити и их разновидности. Рукописи «закрытых» субкультур (девичьей, армейской, тюремной: анкеты, альбомы, записные книжки, дембельские альбомы): их функции, сходство структуры и жанровое своеобразие. Разновидности магических писем. 
Город в отражениях современного фольклора (мифология, топонимика, история). Структура и функции фольклора в отдельном мегаполисе (типичное и специфическое). Культурная доминанта – устойчивый предмет традиции. Культурный обмен между городом и предместьем, между отдельными городами как фактор универсализма городского фольклора. 

Тема 9. Специфика фольклорной среды в эпоху массовых коммуникаций: стратификация и репертуар. (4 часа)
Традиционный и современный городской фольклор как объект реконструкции в формах массовой культуры и литературы. Мифологическая и фольклорная составляющие современной литературы для детей. Фольклор в кинематографии и на телевидении (экранизации, мультипликация, реконструкция). Псевдофольклорная составляющая идеологии современных неоязычников. Традиционная основа новой мифологии. Жанры литературы направления «фэнтези» и ролевые игры: их роль в преобразовании фольклорного наследия. 

Фольклорный дискурс в системе коммуникативных практик современного мегаполиса: СМИ, реклама, «мобильный» фольклор, традиционные образы и персонажи в языке интернет-конференций и чатов. 

Фольклорные источники в СМИ. Традиционный фольклор в Интернете и сетевой фольклор (нетлор). Виртуальные ритуалы, система традиционных универсалий в интернет-фольклоре; коллекции текстов, субкультуры интернет-сообществ и    ролевое поведение в И-нете: проекции традиционных форм коммуникации в виртуальном мире.
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