Уважаемые коллеги!
23 декабря 2022 года кафедра русского устного народного творчества филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова проводит конференцию «Эпос, формула, художественный мир», посвящённую памяти профессора Фёдора Мартыновича Селиванова (21.08.1927–28.12.1990 гг.).
Ф. М. Селиванов известен в отечественной фольклористике прежде всего как былиновед, однако он проявлял интерес и к другим жанрам русского фольклора, как песенно-эпическим (исторические песни, духовные стихи, баллады), так и другим: пословицам, частушкам, городским песням. Занимался он и проблемами фольклорно-литературных взаимосвязей, историей фольклористики, систематизацией поэтических приёмов фольклора.

Предлагаемые темы для обсуждения связаны, прежде всего, с основными научными интересами Ф. М. Селиванова:
1.
Концептосфера, предметный мир и хронотоп былин.

2.
Историзм песенного эпоса.
3.
Топика и формульность фольклора.
4.
Указатели и корпусные исследования в фольклористике.
После заседаний конференции предполагаются также выступления с воспоминаниями о Ф. М. Селиванове и фольклорных экспедициях кафедры.
Заседание конференции состоится в помещении кафедры по адресу: Москва, Ленинские Горы, д. Ленинские горы, д. 1, стр. 51 (1-й корпус гуманитарных факультетов МГУ), ауд. 858.

Заявки принимаются до 1 декабря 2022 г. по электронным адресам:

runt-msu@yandex.ru — кафедра русского устного народного творчества;
kovpik@yandex.ru — доц. Василий Александрович Ковпик.

В заявке просим указать: ФИО, учёную степень (при наличии), место работы или учёбы, должность, электронный адрес, телефон, название и краткую аннотацию доклада (500–1000 знаков).
