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Как современное развитие науки и искусства  способствует 
(или не способствует) улучшению нашей нравственности?

Науки юношей питают…
М. В. Ломоносов

Способствовало ли возрождение наук и искусств улучшению нравов, или же оно содействовало порче их? Вот вопрос, подлежащий исследованию. На какую же точку зрения я должен стать при его рассмотрении? На ту, милостивые государи, которая подобает честному человеку, несведущему, но, тем не менее, уважающему себя…

Так великий французский мыслитель эпохи Просвещения Жан-Жак Руссо начал свое сочинение, опубликованное в 1750 году и принесшее славу своему автору. Прошло уже более двухсот пятидесяти лет, а данный вопрос до сих пор вызывает полемику. Я попытаюсь решить для себя, способствует ли современное развитие науки улучшению нашей нравственности.

Прежде всего, на мой взгляд, стоит отдельно рассматривать так называемые точные и гуманитарные науки.  Ж.-Ж. Руссо писал о том, что на нравственность влияет воспитание, а ведь  именно воспитание в наше время и прививает с детства любовь к чтению. Гуманитарные науки мы, как правило,  постигаем через научную и художественную литературу.  Книга, рассказывая читателю историю вымышленного персонажа, способна оградить реального человека от совершения ошибки, воздействуя на его нравственное самосознание. Другое дело, что процент читающего населения нашей страны упал до ужасающей цифры – 2%! На это, как мне кажется, повлияли естественные и точные науки.

Прогресс  в сфере физики и информатики привел к тому, что в наше время сложно представить свою жизнь, например, без Интернета. Это изобретение имеет много плюсов, но самым большим минусом его является тот факт, что сейчас даже газеты перестают покупать, что говорить о книгах. Печатная продукция теперь для многих людей – лишь средство от скуки в метро или автобусе. О какой же нравственности может идти речь? 

Ж.-Ж. Руссо размышлял также и о ведении войн. В древности войны велись по всем правилам, и побеждал тот, кто, проявляя смекалку, боролся честно, вызывая уважение окружающих. Наука совершила огромный скачок вперед, но добавило ли это нам нравственности? Многие скажут, что  наше время  - относительно спокойное, и войн гораздо меньше, чем раньше. Однако то количество людей, которое погибало в битвах даже в XVIII веке в течение десятилетий, теперь можно уничтожить нажатием всего лишь одной кнопки! Чуть ли не каждая страна «заботится» о своем будущем, накапливая оружие, в том числе и ядерное, в огромных количествах, напрочь забывая о нравственности. Эксперименты в других научных сферах могут иметь такие же плачевные последствия, чему есть даже литературные примеры («Собачье сердце» М. А. Булгакова, «Голова профессора Доуэля» А. Р. Беляева и др.).

В заключение, мне хотелось бы добавить, что и сейчас, и в будущем ученые должны не только стремиться к новым открытиям, но и просчитывать все последствия влияния этих открытий на нравы людей.

