Научный дискурс в преподавании русского языка как иностранного. Проф. В.Т. Марков.
Целью освоения дисциплины «Научный дискурс в преподавании русского языка как иностранного» является приобретение необходимой теоретической и практической методической подготовки в области преподавания русского языка как иностранного/РКИ/. Данный курс адресован магистрантам специализации РКИ. В нем рассматриваются лингвистические, методические, психолингвистические аспекты обучения русскому языку как иностранному, обсуждаются вопросы специфики научной речи, построения научного текста, принципы отбора и представления учебного материала, проблемы оптимизации профессионально-ориентированного обучения иностранному языку. 

Задача курса – познакомить  студентов с методикой работы над научным стилем речи в иноязычной аудитории и сформировать у них необходимые для преподавателя РКИ навыки самостоятельного анализа тех речевых форм, разновидностей, жанров, в которых протекает учебно-профессиональная деятельность студентов-инофонов, а также показать примеры построения эффективных систем упражнений, моделей уроков и целых курсов по обучению научному общению.

Курс предполагает привлечение современных технологий, текстовый материал для исследования отбирается с использованием современных интернет-ресурсов.  Письменные домашние и контрольные задания выполняются в электронной форме и высылаются преподавателю по e–mail. Материал лекций представлен в публикациях автора по заявленной проблематике.

