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Summary. This paper is a progress report on the database “Intonation in Russian dialog”. This database relies on the existing classifications of illocutionary acts found in dialogic communication. A corpus of dialogic utterances was recorded in lab conditions. Each utterance is described by several dozen classificatory parameters.

Роль интонации в диалогическом дискурсе огромна, но до сих пор нет информационных источников, которые давали бы систематизированное представление информации о соотношении просодических и семантико-прагматических ха​рактеристик высказывания в ди​а​логе. В докладе освещается опыт работы по созданию БД «Интонация русского диа​лога» с применением когнитивно-дискурсивных методов ана​лиза функций интонации и современных средств ее фонетического анализа. Рабочая группа состояла из сотрудников филологического факультета МГУ. Проект был поддержан грантом РГНФ № 04-04-12027в «Создание информационной системы “Интонация русского диалога”».

Современная лингвистика, как теоретическая, так и прикладная, характеризуется стремительным нарастанием интереса к проблемам диалогического взаимодействия самых разных форм и жанров (бытовой диалог, ток-шоу и т. д.). Огромную роль в диалогическом взаимодействии играет ин​тонация. Современные исследования в области интонации характеризуются переносом фокуса внимания на информационные и дискурсивные аспекты ее семантики и на соответствующие просодические средства (Пьерхумберт, Селькирк, Бекман в США, Стедман в Великобритании). Исследуются не только тональные конфигурации, отражающие модально-иллокутивные характеристики высказываний, но также акцентная, фонационная и тембровая структура и их семантические и дискурсивные функции. В отечественной интонологии комплексный анализ интонации пока не получил должного развития. Применение такого подхода для анализа русского материала представляется актуальным и продуктивным. Однако до сих пор не существует отечественных баз данных по интонации, отвечающих современным стандартам. Поэтому создание электронной информационной системы, учитывающей результаты новейших разработок в этой области, являлось насущной задачей.

Работа по проекту осуществлялась в три этапа: в 2004 г. был создан модуль базы данных по вопросительным высказываниям, в 2005 г. – по побуждениям, и в 2006 г. – по сообщениям.

При составлении массива высказываний авторы опирались прежде всего на имеющиеся в литературе классифи-
кации соответствующих типов высказываний: Академические грамматики русского языка; книги В. С. Храковского 
и А. П. Володина, объемное описание М. Г. Безяевой (для по​буждений); работы П. Рестана, И. М. Кобозевой, Н. И. Го​лубевой-Монаткиной (для вопросов); Н. Д. Арутюновой и др. (для сообщений). Кроме того, расширению этой типологии способствовал анализ материалов устной диалогической речи в средствах массовой информации.

Полученная типология высказываний носит комплексный характер: она опирается как на их иллокутивно-модальные ха​рактеристики, так и на коммуникативную и лексико-син​таксическую структуру. Следует отметить трудность по​стро​​ения исчерпывающей классификации высказываний, осо​бенно в случае сообщений. Это связано с разнообразием ком​бинаций их иллокутивно-модальных и логико-ком​му​ника​тив​ных характеристик: при наличии нескольких де​сятков параметров количество потенциальных комбинаций в пред​ложении чрезвычайно велико. В базу данных было введено около 1000 единиц, покрывающих все основные разно​вид​но​сти диалогических реплик (инициирующих и реактивных).

Отобранный массив реплик был прочитан и записан в студийных условиях участниками проекта; все они – жители Москвы, носители литературной нормы. Звуковые файлы были подвергнуты детальному интонационному анализу, 
в ходе которого каждому файлу была сопоставлена просодическая дескрипция. При этом использовалась предложенная С. В. Кодзасовым система описания интонации, носящая комбинаторный характер и не ориентированная на фиксированный набор интонационных конструкций. В ней разделены акцентные (локальные) и интегральные просодические характеристики: тональный акцент и регистр тона синтагмы, долгота гласного и темп произнесения синтагмы, 
и т. д. Учитываются все параметры каждой характеристики; так, например, для тона фиксируется направление, регистр, интервал, особая локализация в слоге.

Система реализована в виде реляционной базы данных MS Access 2000. Каждая единица базы, соответствующая одной реплике, содержит следующие зоны: а) стандартная орфографическая запись реплики; б) орфографическая запись высказывания с просодической разметкой, позволяющей соотносить акценты и интегральные просодии с компонентами предложения; в) интонационная расшифровка акцентов; г) интонационная расшифровка блоков; д) семан​тико-грамматическая форма, дающая многопараметрическое описание предложения (иллокутивная разновидность, модус, грамматическая характеристика и др.). Форма снабжена кнопками, которые дают возможность прослушать запись, а также просмотреть график звуковой волны и интонограмму, полученную с помощью приложения Speech Analyzer.

