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Теория множеств – это раздел математики, изучающий общие свойства множеств, со своими теоремами и парадоксами. С некоторыми из них мы познакомим вас на наших занятиях, а также постараемся показать, что математика тоже может быть веселой и увлекательной.
Мы ждем вас на нашем семинаре, если вам хочется взглянуть на самые обычные вещи через призму математики и если вас интересуют ответы на следующие вопросы:

· Зачем лингвисту математика?
· Как нарисовать умножение?
· Сколько точек в отрезке?

· В каком порядке должны идти буквы в алфавите?

· Сколько инопланетян может поместиться в вашем доме?

Эти и многие другие вопросы мы рассмотрим в ходе семинара на всевозможных «невозможных» примерах. Приглашаем всех независимо от уровня математической подготовки!
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Наверное, каждый из вас слышал про метафору и метонимию на уроках литературы. Вы разбирали произведения известных поэтов, искали, где именно они употребили тот или иной троп, чтобы придать речи красоту, изящность, образность.

Но мало кто знает, что мы пользуемся метафорой и метонимией в нашей повседневной речи. Как истинные поэты, мы сравниваем жидкости с эмоциями, транспорт с человеком, и даже не подозреваем об этом! Если вам интересно разобраться, что же это все-таки такое и как оно устроено, мы ждем вас на нашем семинаре.
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представим что бы случилось если бы из текста пропали заглавные буквы и знаки препинания смогли бы мы его понять правильно ли 

Почему нам не нужны знаки препинания, когда мы говорим? Почему один и тот же текст можно прочитать по-разному? Почему одна и та же фраза может иметь разный смысл, и откуда мы знаем, КАК надо сказать в конкретной ситуации? Как мы можем это КАК измерить? 

Обо всем этом (и не только) мы поговорим на нашем семинаре.
Введение в акустический анализ речи

Аня Карпелевич

nuhastij@gmail.com
Все мы знаем, что звук – это волновые колебания. Но что превращает их в понятные нам слова и предложения? Что на самом деле «видит» наше ухо? Можно ли увидеть звук глазами? И если ухо умеет понимать колебания, можно ли научить этому машину? А если можно, то для чего?

На эти вопросы мы попытаемся ответить на нашем семинаре. Мы посмотрим:
· Что такое звук и как получаются акустические колебания;

· Как выглядит звук на экране;
· Что видит машина там, где мы слышим звук.
Мы попробуем сами стать такой машиной и «прочитать» записанные звуки.

