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Часто в разговоре о том, какими необычными бывают языки, люди приводят в качестве примера арабский, на который, скажем, книга переводится как китаб, а книжечка – кутайб, или древнееврейский, где пишущий будет котев, а написанный – катув. Необычным для носителя "среднестатистического" языка покажется способ словообразования: почему бы просто не прибавить к корню какой-нибудь суффикс? Такие морфологические явления имеют место не только в языках типа арабского и иврита, а также в ряде других, например, в некоторых языках Кавказа. На самом деле, это явление можно наблюдать даже в английском, если обратить внимание на образование прошедшего времени "неправильных" глаголов: take - took, shake - shook, give - gave.

В рамках нашего семинара мы рассмотрим классический случай семитских языков, а также менее тривиальные случаи некоторых других языков, а также обсудим практические вопросы анализа таких явлений в теоретической и прикладной лингвистике. В ходе занятий мы будем решать лингвистические задачи и работать с языковыми примерами.
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Акустика речи - одна из наиболее разработанных и востребованных областей лингвистики. Тем не менее, причислить акустику речи к лингвистике можно лишь с некоторыми оговорками. 

Возникнув на стыке физики, математики и классической фонетики, акустика речи разработала мощный аппарат для анализа звуковой волны, который нашел применение как в теоретической лингвистике (спектральный анализ звучащей речи), так и в практических приложениях - в системах компьютерного синтеза и анализа речи.

В рамках данного семинара мы рассмотрим математические основы акустического анализа, акустическую модель "Источник-Фильтр", лежащую в основе систем синтеза речи; научимся делать анализ спектрограмм, являющийся основным инструментом современной фонетики; выясним, как слуховой аппарат человека осуществляет спектральный анализ акустических колебаний.

Мы посмотрим на звуки так, как "смотрит" на них наш слуховой аппарат, увидим их "изображения", научимся расшифровывать эти изображения и поймем, насколько сильно отличается наше восприятие от объективного взгляда машины.
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50 лет назад в свет вышла книга У. Стокоу «Sign Language Structure: an Outline of the Visual Communication Systems of the American Deaf», с которой началось изучение жестовых языков глухих. По случаю юбилея вам предлагается посетить данный семинар и узнать:

· как общаются глухие;

· одинаково ли говорят глухие разных стран;

· существует ли «страна глухих»;

· куда исчезли тётеньки из нижнего левого угла телевизора.
Кроме того, вы кратко познакомитесь с некоторыми лингвистическими дисциплинами и узнаете кое-что о жизни людей, разговаривающих руками.
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Психолингвистика – дисциплина , которая находится на стыке психологии и языкознания и изучает взаимоотношение языка, мышления и сознания.

Почему одна фраза понимается легче другой? Почему одно и то же предложение может трактоваться по-разному? Почему мы помним мелочи из детства, но забываем, что ели вчера на ужин?

Чтобы ответить на эти и многие другие вопросы, мы проведем эксперименты и научимся делать выводы по результатам исследования. 

Если вы хотите узнать что-то новое о собственных памяти и внимании и понять, чем психология помогает лингвистике, приходите на наш семинар.
