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На нашем семинаре мы планируем поговорить о языках, которыми пользовались далёкие (и не очень) предки современных народов. Изучение таких языков, которые мы называем древними, является важной частью обучения как на отделении ТиПЛ  в частности, так и на филологическом факультете в целом. Предполагается рассмотреть санскрит, латынь, древнегреческий, старославянский, древнерусский и хеттский языки.

Мы обсудим, почему подходы к изучению этих языков столь разнятся между собой, а также попытаемся ответить на следующие вопросы:

- для чего лингвисту нужно изучать древние языки?

- что помогает нам в изучении древних языков?

- откуда мы черпаем сведения о звучании древних языков?

- чем древние языки отличаются от мёртвых?

- когда, кем и для каких целей использовались рассматриваемые языки?

- что такое разговорная латынь?

- чем отличается старославянский язык от древнерусского, и что такое церковнославянский язык?

- какое наследие оставили древние языки в современных?

- и многие другие.

Разумеется, мы рассмотрим основные моменты графики (письма), фонетики (звучания) и грамматики этих языков. Вы также сможете попрактиковаться в чтении оригинальных текстов.

Семинар не предполагает выполнения обязательных домашних заданий. Мы будем рады видеть на этих занятиях как тех, кто уже в какой-то мере знаком с рассматриваемыми языками, так и тех, для кого это будет первое знакомство с ними.
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Синтаксис - это часть лингвистики, которая изучает, как из слов получается предложения и почему они делают это именно так, а не иначе. Учёные-синтаксисты ищут и иногда находят ответы на такие вопросы: 

-
Почему в одних языках (например, в русском) можно менять местами слова в предложении, а в других (например, в английском) это сразу приводит к неправильным предложениям? 

- 
Почему даже в русском и похожих на него языках менять местами можно не всё и не всегда? 

- 
Почему есть очень много языков, в которых глагол обязательно должен стоять на втором от начала месте предложения, но ни одного, в котором он должен стоять на втором с конца? 

- 
Во всех ли языках есть сказуемое? А подлежащее? И вообще, что такое на самом деле подлежащее и сказуемое? 

- 
Правда ли, что на любом языке можно сказать бесконечно много предложений? 

- 
И наконец, как двухлетний ребенок может усвоить любой язык, если ни одному взрослому это не под силу? 

На семинаре мы будем обсуждать эти и другие вопросы. Также планируется решение лингвистических задач.
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Полина Митева, Лена Шамаро

polina_miteva@mail.ru, marusia-9@yandex.ru
Самый крупный объект, которым занимаются традиционные лингвистические дисциплины – это предложение. Однако где проходит граница между предложением и чем-то более крупным, чем предложение? Ср.: 

(1) Иван надел пальто, вышел на улицу,  закурил. 

(2) Иван надел пальто. Вышел на улицу. Закурил. 
В первом случае мы имеем дело с бессоюзным сложным предложением, во втором – с последовательностью из трех простых предложений. Однако очевидно, что постановка тех или иных знаков препинания в какой-то мере условна и что примеры (1) и (2) передают одинаковый смысл.

Кроме того, существуют некоторые лингвистические явления, которые проявляются только в единицах, более крупных, чем предложения – в абзацах и целых текстах. 

На нашем семинаре предполагается обсудить такие вопросы:

-
Существуют ли законы, по которым строятся тексты? Можно ли говорить о «грамматике» текста так, как мы говорим о грамматике предложения?

- 
Как мысли преобразуются в последовательность слов, иначе говоря, как решается проблема между нелинейностью мысли и линейностью текста?

- 
Существуют ли схемы построения рассказов, писем, телефонных разговоров, одинаковы ли они для людей различных национальностей?

- 
Что значат вроде бы ничего не значащие слова «ну», «вот» и др.?

- 
Можно ли говорить о том, что устная речь и письменный язык подчиняются одним и тем же законам? Можно ли говорить о применимости такого фундаментального лингвистического понятия, как предложение, например, к следующему отрывку, представляющему собой запись реального рассказа:


...С другом с моим…самым лучшим…Санёк…он у меня там в школе…мы с ним 

пошли…и мы стали копать…там…у себя яму… 

- 
и некоторые другие

На семинаре будут читаться доклады и обсуждаться работы ученых, занимающихся этим направлением в лингвистике. Предполагается также проведение практических занятий и экспериментов. 
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В рамках этого семинара будут вкратце рассмотрены два славянских языка: старославянский и древнерусский. В первой части семинара предполагается краткое знакомство с грамматическим строем старославянского языка, вторая часть будет посвящена чтению и разбору старославянских и древнерусских памятников. Если вы еще не знакомы с этими языками, то вам станут понятны многие закономерности русского языка, если же знакомы - будет просто интересно разбирать письменные памятники.

