Музеи Москвы, которые могут быть интересны иностранным студентам (из журнала «Большой город»).
Наука

Дарвиновский музей 

Основатель единственного в России музея эволюции А.Ф.Котс называл его «Третьяковкой в биологии». Сооснователем стал ученик Юона художник Ватагин, впоследствии патриарх отечественной анималистики. Экспозиция — сочетание чучел и скелетов с изящными искусствами, это и стало фирменным стилем музея. За сорок лет работы Ватагин, по словам того же Котса, создал «целый пантеон: от мамонтов до мотылька, от бюстов ученых до оскала и улыбки павиана».
Вавилова, 57

134-61-24, 135-33-82

www.darwin.museum.ru
вт-вс 10.00-18.00, кроме последней пт месяца

Мемориальный дом-музей академика Королева 

Дачный участок (0,2 га), скрытый реликтовыми дубами Останкинской усадьбы, который Сергей Королев получил в награду за запуск первого спутника. Бюст перед домом — копия памятника на аллее Космонавтов. Замершее время с 59-го по 66-й, идеально сохранившийся микрокосм конструктора представляет собой университет для ценителей лаконичного стиля 50-х годов. Среди личных вещей есть летный шлем и удостоверение пилота, говорящие о том, что конструктор не только изобретал, но и сам испытывал летательные аппараты; также имеются материалы из гулаговской шарашки, где сидел Королев.

6-й Останкинский пер., 2/28

686-01-81

www.museum.ru/M326
www.cosmomuseum.ru/default.asp?ob_no=1425
ср-чт, сб-вс 11.00-17.00 (по предварительной договоренности по телефону)

Минералогический музей им. Ферсмана 

Более 135 000 экспонатов со всего мира: природные кристаллы, каменные цветки и другие изделия из камня старых и современных мастеров, драгоценные камни и даже метеориты; из последних поступлений — умопомрачительные казахские секториальные кварцы и патагонские гематиты (с псевдоморфозой по магнетиту). Основанный в 1716 году в Санкт-Петербурге как Минеральный кабинет Кунсткамеры музей в 1725 году перешел под крыло Российской академии наук, вместе с которой и переехал в Москву в 1934-м. Новой квартирой стал манеж усадьбы «Нескучный сад» графа Орлова-Чесменского.

Ленинский просп., 18, корп. 2

954-39-00 (справки), 954-18-59 (экскурсионное бюро)

www.fmm.ru
ср-вс 11.00-17.00 (вход до 16.00)

Музей землеведения МГУ 

Даже если геология совсем не интересует, этот музей стоит посетить лишь потому, что он занимает семь последних этажей высотки МГУ. Его оформляли более 200 художников Академии художеств СССР. В зале «Ротонда» — на самом высоком, 31-м этаже — особенно отчетливо понимаешь все остроумие создателей музея, поместивших «Землеведение» среди облаков. В экспозиции представлены образцы геологических пород, всевозможные окаменелости и метеориты. Стоит ли говорить, какой вид открывается из окон музея?

Воробьевы горы, Главное здание МГУ, 24-31 этажи

939-29-76

www.museum.msu.ru
пн-пт 10.00-17.00

Зоологический музей МГУ 

Старейший и самый крупный московский музей подобного рода. Был основан в 1791 году как Кабинет натуральной истории Университета, в котором были собраны животные и растения, минералы и монеты. С начала XIX века он стал уже собственно зоологическим. Сейчас здесь представлены чучела и скелеты только современных животных, если не считать музейной гордости — полного скелета мамонта, встречающего посетителей у лестницы на второй этаж.

Б. Никитская, 6

203-89-23 (автоответчик)

http://zmmu.msu.ru/ab_inf.htm
вт-вс 10.00-17.00, кроме последнего вт месяца
Палеонтологический музей 

История музея восходит к основанной в 1716 году Петром I Кунсткамере, в которую поступали интересовавшие царя кости и зубы млекопитающих ледникового периода, а также другие диковинки. Сейчас музей считается одним из крупнейших естественно-исторических музеев мира. Почти при входе красуется полный скелет мамонта, второй из найденных на Земле (первый — в Зоологическом музее). Наибольшей популярностью пользуется пятый зал с динозаврами мезозойской эры.

Профсоюзная, 123

339-15-00 (автоответчик)

www.paleo.ru/museum
ср-вс 11.00-18.00

Политехнический музей 

Сокровищница истории техники и промышленности: винтажные радиоприемники, старинная атомная бомба, огромные макеты шагающих экскаваторов, металлургических заводов и угольных шахт. Стоит поторопиться увидеть Политехнический таким, каким он сложился за минувшие десятилетия: его ожидает масштабная реконструкция или даже переезд.

Новая пл., 3/4, 1 подъезд

625 06-14, 623-07-56

www.polymus.ru
вт-вс 10.00-18.00, кроме последней пт каждого месяца; до 21 августа: вт-сб 10.00-18.00, кроме последней пт каждого месяца

Центральный дом авиации и космонавтики 

История создания и развития русской авиации и космонавтики в восьми залах. В первом — модели самолетов Можайского, братьев Райт и геликоптер Юрьева, воздушные винты для истребителя С-16 Сикорского и бомбардировщика «Илья Муромец» и муляж авиационной бомбы. В последнем — кресло космонавта «Казбек», полетные костюмы, дистанционная система водообеспечения, гидрокомбинезон «Форель» плюс полноразмерный макет кабины тренажеров пилотов корабля «Буран». Это помимо 1 200 других экспонатов (в том числе авторских скульптурных работ).

Красноармейская, 4

612-54-61

вт-вс 10.00-18.00
Книги

Музей книги 

Вход в музей — через внутренний дворик Библиотеки им. Ленина, решенный в лапидарном римско-сталинском стиле. Здесь содержится на удивление доступное и самое большое в России собрание древних и редких книг. Среди них первые печатные опусы Иоганна Гуттенберга, Франциска Скорины и Ивана Федорова, анатомические атласы XVII века, Шестая книга декреталий папы Бонифация VIII и еще более 300 000 редких книг.
Воздвиженка, 3/5, Российская государственная библиотека, корпус Г, 3 подъезд, 4 этаж, комната Г-405

622-86-79

www.rsl.ru/index.php?doc=101
пн-пт 10.00-18.00

Музеи экслибриса и Музей миниатюрной книги Международного союза книголюбов 

Два музея, находящихся под одной крышей. Известно, что первым на Руси помечать свои книги фирменным знаком стал соловецкий игумен Досифей в XV веке, в Европе это нововведение приписывают Альбрехту Дюреру. Конечно, скромный музей не может похвастаться подобными раритетами, зато есть, например, экслибрис графа Аракчеева с его девизом «Без лести предан» или экслибрис Николая II. Здесь же находится Музей миниатюрной книги.
Пушечная, 7/5

628-29-98

www.knigoluby.ru/txl.asp?page=122
пн-пт 10.00-8.00

Армия, спецслужбы

Историко-демонстрационный зал ФСБ России Чекистский зал КГБ ССС 

Был открыт в 1984 году по инициативе Андропова. Он создавался исключительно для сотрудников, но с 1989 года открыт для всех желающих. Одними из первых в нем побывали руководители ЦРУ — Тернер и Уэбстер. Из экспозиции ясно, что, например, Куликовская битва была выиграна благодаря древнерусскому чекисту Захарию Тютчеву, своевременно дезинформировавшему Мамая. Особое внимание уделено шпионскому оборудованию: тут и оружие фашистских диверсантов, и напичканные «жучками» «пеньки» и «булыжники», не говоря о таком пустяке, как фотоаппарат-зажигалка.
Б.Лубянка, 12

914-85-38 (9.00-10.00)

www.moscoworks.ru/info.php?podrz=457&id=66781
www.fsb.ru/history/museum.html
www.museum.ru/M397
пн-пт 10.00-16.00

Музей подводного флота России 

Подводная лодка Б-396 «Новосибирский комсомолец», в которой расположен музей, была списана в 1998 году и осенью 2003 года перевезена в Москву, на Химкинское водохранилище. Той же зимой случилась катастрофа: из-за падения уровня воды лодка села на мель и обледенела. Сейчас все несчастья в прошлом — и подлодка в парке «Северное Тушино» стала одним из самых популярных технических музеев столицы.
Парк «Северное Тушино»

www.museum.ru/M3089
8-499-729-66-02

ср-вс 10.00-17.00 по предварительной договоренности по телефону

Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 годов 

Здесь доступны библиотека редких изданий военных лет и компьютерная картотека всех погибших и пропавших. Но главное, музей и парк — это гигантская зона военных зрелищ всех возможных форматов. От наших Т-34, японского танка «Ха-Го» и мессершмита до 300-метрового потолка из стеклянных слез и 6 диорам. За дубовыми дверями открываются то «Курская дуга», то очень правдоподобное «Падение Берлина».
Братьев Фонченко, 10

142-41-85 (экскурсионное бюро)

вт-вс 10.00-19.00, кроме последнего чт каждого месяца

Центральный музей Вооруженных сил 

Знамя Победы, бурка Чапаева и шашка Буденного, кители Жукова и Гитлера, советский бронепоезд и американская ракета «Першинг-2» — это лишь некоторые экспонаты главного военного музея страны. Самый мрачный из них — кожа, содранная с руки красноармейца, — сейчас не экспонируется.
Советской Армии, 2

681-63-03, 681-18-80

www.armymuseum.ru
www.cmaf.ru
ср-вс 10.00-17.00

Политика

Музей современной истории России (бывший Музей Революции) 

Богатейшая коллекция предметов и документов по истории России и ССС— ХХ века: революционный броневик образца 1917 года, коллекция подарков к 70-летию Сталина, гуманитарная помощь времен перестройки, персонажи знаменитой телепрограммы «Куклы». В качестве бесплатного дополнения к фондам у музея есть собственный призрак — огромный полупрозрачный кот, появляющийся в полночь. Музей находится в прекрасном классицистическом особняке — здании бывшего Английского клуба.
Тверская, 21

699-54-58 (автоответчик)

www.sovr.ru
вт, ср, пт 10.00-18.00, чт, сб 11.00-19.00, вс 10.00-17.00, кроме последней пт месяца 

Музей Ленина 

Некогда главный музей СССР — после 1991 года переживает тяжелые дни. В отличие от хорошо сохранившегося комплекса в Горках, он потерял независимый статус, став филиалом соседнего Исторического музея. Тем не менее, экспонаты его уцелели — в том числе такие уникальные, как простреленное пальто Ленина или золотая челюсть Сталина. Попасть туда можно, лишь когда там устраиваются тематические выставки — «Подарки вождям» и т. п.
Красная пл., 1/2

692-63-15

www.museum.ru/M1622
Музей творчества и быта в ГУЛАГе 

Один из самых страшных музеев Москвы расположен в здании российского общества «Мемориал». Лагерный холод исходит от каждого предмета коллекции, содержащей произведения скульптуры, живописи и графики. Среди художников стоит отметить представителя первого авангарда сценографа Шухаева, который оформлял спектакли даже на Колыме, ученика Дейнеки Льва Кропивницкого, скульпторов Карпенко, изваявшего в зоне каменного Ленина, и ученика Мухиной Григорьева. С особой теплотой сотрудники музея относятся к рукоделию заключенных.
М. Каретный пер., 12

209-78-83, 299-65-71

по предварительной договоренности по телефону

Музей холодной войны 

Музей холодной войны в бункере на Таганке — самый новый столичный музей, кусочек загадочных и секретных подземелий Москвы. Построенный в 50-е годы закрытый командный пункт (соединенный ходом с метро) не пережил затянувшейся реконструкции и из военного объекта стал туристическим. Вход в музей — бетонный купол 6-метровой толщины — замаскирован в старинном доме №34 по 5-му Котельническому переулку.
5-й Котельнический пер., 11

500-05-54, 544-86-11, 8-903-754-73-63 (англоязычный оператор)

www.info4.ru/cwm.html
по предварительной договоренности по телефону

Город

Музей воды 

Два этажа и двухчастная экспозиция: на первом — история водопровода и канализации в Москве с древнейших времен (очень напоминает фантасмагорический музей из фильма «Город Зеро»), на втором — все, что вы хотели знать, но боялись спросить о работе современных систем водоснабжения столицы. От древних кремлевских водопроводов до первого водопровода в Мытищах и чертежей первой очереди канализации Москвы 1898 года. Музей расположен на территории бывшей Главной насосной станции Московской канализации.
Саринский пр., 13

676-92-13

пн-пт 10.00-17.00

Музей истории городского освещения «Огни Москвы» 

Осмотр некоммерческого музея городского освещения начинается прямо со скверика перед входом в здание боярских палат XVII века, где выстроились в ряд старинные масляный, керосиновый и электрический светильники. Для родителей «Огни», проводящие интерактивные занятия, — настоящая находка: детям не только дают потрогать, например, светец с лучиной или пульты управления наружным освещением, но и поучаствовать в создании экспозиции. Хит сезона — праздничная программа «Историческая дискотека» с добыванием огня, балом при свечах, хороводом и вальсом под патефон.

Армянский пер., 3-5, стр. 1

624-73-74

moscowlights.ru
пн-вс 11.00-17.00 (для индивидуальных посетителей),

пн-вс 9.00-19.00 (для экскурсионных групп)

Музей кондитерской фабрики «Красный Октябрь» 

Экспозиция повествует о сладкой империи Фердинанда Теодора фон Эйнема, который в 1851 году открыл кондитерский цех, впоследствии ставший «Красным Октябрем». Это иллюстрированная фантиками история креатива, как кондитерского, так и рекламного. В конце XIX века небо бороздили дирижабли «Эйнем», а для фабрики писал музыку свой композитор: к карамели и шоколаду прилагались ноты «Вальса Монпасье» или «Кекс-галопа». Сегодня все скромнее: по Москве-реке ходят три рекламных струга «Мишка косолапый», «Садко» и «Конек-горбунок», но «Золотой ярлык» и ирис «Кис-кис» хранят тот самый вкус.
Берсеньевская наб., 6

247-53-52

www.konfetki.ru/rus/about/history.shtml
по предварительной договоренности по телефону

Муниципальный краеведческий музей «Дом на набережной» 

Единственный в своем роде музей отдельно взятого многоквартирного жилого дома. Основала его старожил дома Тамара Тер-Егиазарян еще в 1989 году. Располагается он в типовой квартире на первом этаже. Воссоздана и типовая обстановка: изначально квартиры выдавались полностью обставленными казенной мебелью, созданной по эскизам архитектора Иофана. В музее хранится множество фотографий и документов жильцов. Посетителей бывает немного, поэтому сотрудницы музея рады каждому гостю и охотно рассказывают множество исторических фактов, городских легенд и современных баек.
Серафимовича, 2, 1 подъезд

959-03-17

museumdom.narod.ru
ср, сб по предварительной договоренности по телефону

Народный музей истории Московского метрополитена 

Тихий, но очень познавательный музей истории Московского метрополитена находится в южном вестибюле станции «Спортивная». Здесь можно посидеть в почти настоящей кабине машиниста, рассмотреть действующие макеты турникетов и эскалаторов, увидеть старые схемы и фотографии. Любопытная новинка — информативные видеоэкскурсии по линиям и депо метрополитена.
Хамовнический Вал, 36

www.museum.ru/M375
пн 11.00-18.00, вт, ср, пт 9.00-16.00 (экскурсионное обслуживание), чт 9.00-16.00 (одиночное посещение)

Музыка

Музей Скрябина 

Говорят, Скрябин служил дьяволу, оформив свои взаимоотношения с ним трудовым договором. В музее-квартире композитора все так, как было при его жизни. Центральный экспонат — сконструированная Скрябиным знаменитая цветозвуковая машина, возможный плод сотрудничества с Князем тьмы. Машина в рабочем состоянии, принцип действия ее прост: каждой ноте соответствует свой цвет, которой загорается, когда нота звучит. Устройство предвосхитило изыскания художника Василия Кандинского, написавшего в 1912 году пьесу «Желтый звук».
Б. Николопесковский пер., 11

241-19-01, 241-19-00

www.museum.ru/museum/scriabin
ср, пт 12.00-18.00, чт, сб, вс 10.00-16.00, кроме последней пт месяца

Музей музыкальной культуры им. Глинки 

Не имеющий аналогов музей, где, помимо инструментов, партитур, писем и документов композиторов, хранится большая коллекция изобразительных материалов, эскизы декораций Александра Бенуа, картины Ге, Врубеля, Сарьяна и др. Среди жемчужин коллекции инструментов — гусли XIII века, скрипка Страдивари и балалайка мастера Налимова. Кроме того, имеется концертный зал с собственным органом.
Фадеева, 4

739-62-26

www.museum.ru/glinka
вт-вс 11.00-18.30, кроме последнего дня месяца
Изобразительное искусство

Московский музей современного искусства 

Создателем этого учреждения является З.К.Церетели. Музей находится внутри памятника архитектуры XVIII века — в особняке купца Губина, построенном Матвеем Казаковым. Несмотря на то что пополнением собрания музея периодически занимается его основатель, там немало качественного искусства. Графика Пикассо, работы классиков первого, второго и третьего (он же последний) русских авангардов. Бывают неплохие временные выставки.
Петровка, 25

694-28-90

www.mmoma.ru
пн-вс 12.00-20.00, кроме последнего пн месяца 

Музей наивного искусства 

«Первый в стране музей наивного искусства», как гордо называет себя это заведение, где раз в полгода устраиваются выставки вроде «Пушкин в творчестве наивных художников России» или «Шедевры русского наива из провинциальных музеев России». Летом 2007 года здесь показывают «Сказку из теста» — почти съедобную экспозицию для детей. Не рекомендуется к посещению на голодный желудок.
Союзный просп., 15а

301-03-48

ср-пт 12.00-19.00, сб, вс 12.00-18.00

Музей народной графики 

Музей, проясняющий этимологию наиболее зловещей улицы Москвы — Лубянки. Оказывается, все наивно и просто: Лубянка происходит от слова «лубок», то есть от липовой доски, на которой гравировались незатейливые печатные картинки. Именно их коллекция и представлена в этом музее, от первых лубяных гравюр второй половины XVIII века до самых современных ксилографических опусов.
М. Головин пер., 10

208-51-82, 208-51-81, 208-56-85

www.museum.ru/M381
www.russianmuseum.spb.ru/museum.php?MuseumID=318
по предварительной договоренности по телефону

Парк «Музеон» 

Название этого парка может вызывать недоумение, т.к. искусство он представляет только одно — скульптуру. Тем не менее, если не брать в расчет присутствующие там нелепые потуги современных ваятелей, это натуральная резервация советских монументов, концлагерь статуй без определенного места жительства. Вырванные из контекста медные Дзержинский, Горький, Калинин, Брежнев стоят, сидят или просто валяются в тени церетелиевского Петра.
Крымский Вал, 10

238-36-79, 238-33-96

www.muzeon.ru
апрель-август: пн-вс 9.00-22.00, сентябрь-март: 10.00-21.00

Фонд культуры «Екатерина» 

Аналог лондонской галереи Саатчи, первый в России частный музей современного искусства. На полутора тысячах квадратных метров, взятых в аренду у ФСБ, проводятся сменные экспозиции российского антисоветского искусства и классиков первого и второго русских авангардов. Фонд, известный поддержкой самых серьезных музейных проектов Москвы, следит за тем, чтобы и на его собственной территории все делалось по последнему слову музейной техники и выставочных технологий.
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621-55-22

вт-вс 11.00-18.00

Быт

Ломаковский музей старинных автомобилей и мотоциклов 

Большой ангар, где хранится обширная коллекция авто— и мотораритетов со всех концов света, собранная почти за полвека семьей Ломаковых. Началось все с купленного в 1965 году по случаю Horch-853 из гаража Геринга. Сегодня в коллекции уже больше двухсот машин и мотоциклов. В открытом доступе находится меньшая часть — только самые отборные экспонаты: уже упомянутый «хорьх», «мерседес» Геббельса, ЗиС, подаренный Сталиным патриарху Алексию I в честь победы, автомобили, снимавшиеся в «17 мгновениях весны», «Золотом теленке», «Операции «Ы» и так далее.
Краснодарская, влад. 58

356-79-95 (экскурсионное бюро)

www.lomakovka.ru
пн-вс 11.00-19.00

Музей анимации 

Экскурсия длится полтора часа. Сначала осмотр выставки, собранной из частных коллекций и фондов студии «Союзмультфильм»: в ведение музея переданы куклы, фоны, макеты, декорации, документы, призы, дипломы и награды культовых авторов советской и российской анимации. Затем — чаепитие с Крокодилом Геной и Чебурашкой с фото на память. Под конец — просмотр мультипликационных новинок разных студий.
просп. Вернадского, 5

940-69-60, 8-910-438-08-04

www.soyuzmultfilm.info
по предварительной договоренности по телефону

Московский музей-усадьба «Останкино» 

Останкино — один из лучших в Москве архитектурных памятников XVIII века, сохранивший множество первозданных деталей: резной декор, золоченую мебель, а также уникальный наборный паркет. Жемчужина здания — театр, в котором играла возлюбленная графа Шереметева — крепостная актриса Прасковья Ковалева-Жемчугова. Этот зал славится своей акустикой.
1-я Останкинская, 5

683-46-45

www.museum.ru/museum/Ostankino
18 мая — 30 сентября: ср-вс 10.00-18.00

при повышенной влажности воздуха и дожде музей не работает
Музей истории водки 

Находится на территории так называемого Измайловского кремля. Выставка начинается с композиции, представляющей «русского монаха у первого самогонного аппарата», почетное место отведено всешутейшему и всепьянейшему собору, учрежденному Петром I; в части, посвященной XX веку, есть копия постановления Государственного комитета обороны №56 200 от 22.08 1941 года, подписанное председателем ГКО Сталиным, о «наркомовских 100 г» и т.д. Кроме того, масса раритетных бутылок, книга отзывов с нетвердыми записями («Благодарю музей за большой вклад в русскую культуру. Генерал-майор В.Ю.Елистратов») и дегустационный зал.
Измайловское ш., 73ж

166-69-58

www.vodkamuseum.ru
пн-вс 11.00-21.00
Музей «Мосфильма» 

Программа экскурсии такова: посещение одного из съемочных павильонов, затем музея ретроавтомобилей, где есть бьюик императора Пу И, «мерседес» Штирлица, «волга» из «Берегись автомобиля», «Трех тополей на Плющихе» и «Бриллиантовой руки», а также двухместный велосипед из «Неуловимых мстителей». Далее следует посещение мастерской по созданию париков, усов и бород, смотр операторской техники и прогулка по декорациям «Старая Москва» для фильма «Всадник по имени Смерть» и «Галирад» для «Волкодава».
Мосфильмовская, 1

143-95-99

www.mosfilm.ru/index.php?File=contacts/excursion.htm
пн-пт по предварительной договоренности по телефону

Музей общественного питания 

Уютный старомосковский особняк. Внутри — история русского общепита, от разгульных купеческих трактиров до столовых «Нового быта». Костяк экспозиции — коллекция Н.В.Коршунова, который много лет был директором легендарного ресторана «Советский» (он же «Яр»), а потом возглавил музей. В конце 90-х музей закрыли, но стараниями Федерации рестораторов и отельеров в прошлом году он возродился. Посмотреть есть на что: старинная посуда, поварская утварь, фотографии банкетов, приемов и уличных торговцев фастфудом.
Б. Рогожский пер., 17

911-35-03, 911-35-16

www.museum.ru/M367
вт-чт по предварительной договоренности по телефону

Музей «Русские валенки» 

Экспозиция раскрывает роль валенка в политической, культурной и спортивной жизни страны, а также в развитии нашей промышленности и народного хозяйства. Показаны все этапы кустарного и современного способов производства гениальной народной обуви. Сейчас в музее под лозунгом «XXI век — век валенка» представлена коллекция расписных валенок от студентов Училища им. Фаберже, которая угодила в прошлом году аж в итальянский Vogue.

2-й Кожевнический пер., 12

775-25-77 (доб. 279), 8-910-402-59-13

www.valenki.inc.ru
вт-сб 11.00-17.30

