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Министерство образования и науки Российской Федерации, Российский университет дружбы народов (РУДН) организуют Международный научно-практический семинар «Компьютерные и сетевые технологии в преподавании языка: теория и практика».

Семинар проводится с 26 января по 6 февраля 2009 г. на базе факультета повышения квалификации преподавателей русского языка как иностранного. Формы обучения: лекции, практические занятия, индивидуальные занятия с преподавателем, самостоятельные занятия. Семинар проводится по начальному и продвинутому этапам обучения. 

Начальный уровень

Модуль 1. 1. Теоретические основы использования новых информационных технологий в практике преподавания. 
2. Общие тенденции развития новых информационных технологий и их влияние на профессиональную компетенцию современного преподавателя. 3. Практическая демонстрация возможностей компьютерных технологий в практике преподавания РКИ. 4. Практическая работа по проектированию и созданию компьютерных тестов в оболочке «Тестер».

Модуль 2. 1. Введение в пакет прикладных приложений MS Office. 2. Обзор обучающих компьютерных программ. 

3. Концепция компьютерного учебника. 4. Практические занятия по созданию обучающих материалов в среде стандартных программных приложений (создание мультимедийной презентации в PowerPoint). 5. Самостоятельная работа по созданию презентации. Модуль 3. 1. Основы педагогического дизайна. 2. Практические приемы формирования  педагогического массива для повседневного использования. 3. Проектирование и дизайн веб-страницы в редакторе Word, PowerPoint, FrontPage, FotoShop, А.  Модуль 4. 1. Опыт создания мультимедийной обучающей программы в среде стандартных компьютерных приложений MS Office. 2. Создание обучающей программы по проекту преподавателя. 3. Самостоятельная работа по созданию обучающей программы. Модуль 5. 1. Использование Интернет-технологий в практике преподавания РКИ. 2. Распространение компьютерных генеративных оболочек в системе CALL. 3. Обзор генеративный программной оболочки «Hot Potatoes». Методы программы. 4. Создание упражнений в генеративной оболочке по проекту преподавателя. Метод «Сlose». 5. Самостоятельная работа по созданию упражнений в оболочке «Hot Potatoes». Модуль 6. 1. Использование компьютерных программ в практике преподавания РКИ. Современность и перспективы дистанционного обучения при обучении РКИ. 3. Практические занятия по  созданию системы упражнений в оболочке «Hot Potatoes». Метод «Сlose». 4. Самостоятельная работа по созданию упражнений. Модуль 7. Современность и перспективы дистанционного обучения при обучении РКИ. 2. Зачетная работа.

Продвинутый уровень (для обучавшихся ранее по начальному уровню)

Содержание теоретического курса:

Модуль 1. Теоретические основы использования  информационных и коммуникационных технологий в практике преподавания иностранных языков и русского языка как иностранного. Модуль 2. Лингводидактические возможности информационных и коммуникационных технологий в практике преподавания языка. Модуль 3. Компьютерные средства обучения как новая форма в системе средств обучения. Модуль 4. Основы теории сетевого (дистанционного) обучения.

Модуль 5. Теория создания компьютерного учебника (КУ), лингвистического тренажера. Модуль 6.  Использование компьютерных технологий в лингвистической научно-практической деятельности преподавателя иностранных языков и РКИ.

Темы практических занятий:  

Практические занятия по созданию обучающих материалов в среде стандартных программных приложений – Word, PowerPoint. Практические занятия по созданию контролирующей программы (тест). Практические занятия по созданию одностраничного веб-сайта в приложении FrontPage. Практические занятия по созданию обучающих материалов в специализированном приложении «Hot Potatoes». Практические занятия по созданию обучающих материалов презентационного, тренажерного и контролирующего типов. 

По окончании семинара проводится квалификационное испытание, выдается удостоверение Министерства образования и науки РФ о повышении квалификации.

Внимание! Во время семинара работает постоянная ярмарка-выставка книжной продукции по компьютерным и сетевым технологиям в преподавании языка.
Стоимость обучения по одной программе – 20 000 руб. Форма оплаты – наличная по приезде (через банк)  или безналичная, переводом.    
Проживание – 700 –900 рублей в сутки. Форма оплаты наличная по приезде. Адрес гостиницы – ул. Миклухо-Маклая, д. 21 (блок 10) или д. 7, корп. 1 (блок 12). Проезд: метро «Юго-Западная», 1-й вагон из центра, автобусы 752, 261,718, 226, 250, 196, 699 до остановок «Ун-т дружбы народов» или «Медицинский факультет».

Открытие семинара состоится 26 января в 10.00 часов (к. 325 Главного корпуса; проезд от метро «Юго-Западная»  до остановки «Ун-т дружбы народов»). Необходимо иметь копию паспорта и копию диплома о высшем образовании, 1 фото, при условии безналичной оплаты – договор возмездного оказания услуг и акт приемки (2 экз.).
