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Уважаемые коллеги!
Тезисы принимаются по электронному адресу konf.slavlang.msu@gmail.com до 1 сентября 2018 г. в виде файла в формате Microsoft WinWord 97/2000/2003 с использованием шрифта Times New Roman Microsoft Windows, а также скана рукописи в формате .pdf (вместо скана можно лично представить в Оргкомитет корректную распечатку рукописи тезисов). Использование дополнительных шрифтов допускается лишь для набора символов, отсутствующих в указанном шрифте и исключительно по согласованию с Оргкомитетом (в таком случае следует прислать дополнительно данный шрифт).

Если набор осуществлялся в формате MS Office 2007/2010/2013, текст следует сохранить в формате Word97-2003 (*.doc). 

Тезисы будут публиковаться на всех славянских языках, прочтение докладов также возможно на любом из славянских языков (однако в любом случае нужны русский и английский варианты аннотации и ключевых слов). 

Оргкомитет оставляет за собой право принять или не принять тезисы к печати. 

Представляя тезисы в Оргкомитет, авторы тем самым выражают согласие с их безгонорарным опубликованием в сборнике тезисов конференции в печатном и/или электронном виде, включая размещение в Интернете, а также выражают согласие на обработку своих персональных данных, указанных в рукописи тезисов.
Требования к оформлению тезисов:

1.
Объем до 3 стандартных страниц (до 8000 знаков с пробелами), шрифт Times New Roman.

2.
Ориентация листа бумаги А4: Книжная.


Поля: Верхнее: 6,6 см. Нижнее: 6,6 см. Левое: 5 см. Правое: 5 см.


От края до нижнего колонтитула: 6,2 см.

3.
Название набирается 10 кеглем на русском и на английской языках обычными буквами в соответствии с действующими правилами (не ВСЕ СТРОЧНЫЕ!). Основной текст, аннотация и ключевые слова набираются 10 кеглем, текст сносок и примечаний – 8 кеглем, межстрочный интервал везде одинарный.

4.
Название, фамилия, имя и отчество (если есть), аннотация и ключевые слова приводятся в русском и английском вариантах. Ключевые слова набираются через точку с запятой.

5.
Использованная литература (Литература / References) приводится после текста тезисов в алфавитном порядке (сначала кириллица, потом латиница) и оформляется по следующему образцу:

1.
Иванов И.О. Название монографии / Под ред А.И. Петрова. Место издания: Изд-во, 2011. 450 c.

2.
Петров И.О. Название статьи // Название сборника / Под ред А.И. Петрова. Место издания: Изд-во, 2010. С. 5–20.

3.
Петров И.О. Название статьи // Название журнала, 2008. № 1. С. 15–25.
4.
Иванов И.О. Название статьи. [Электронный ресурс.] URL: https://www…. Дата последнего обращение 20.09.2017.
5.
Название книги / Под ред. И.О Иванова. Место издания: Изд-во, 2017. С. 5–20.

Ни здесь, ни где бы то ни было не допускается автоматическая нумерация списков. Все цифры, а также все маркеры списков набираются с клавиатуры.

6.
Библиографические ссылки в тексте оформляются по образцу: [Иванов 2000: 44] для примеров 1-4 из предыдущего пункта, [Название… 2017: 54-47] для примера 5.

7.
Для текстовых выделений используется всего полужирный шрифт. Разрядка нежелательно, но если необходима, то оформляется через опцию «шрифт» (НЕ с помощью пробелов!).

8.
Пропуски в цитатах и в приводимых примерах оформляются многоточием в угловых скобках <…>. 

9.
Толкования заключаются в марровские кавычки, т. е. обрамляются знаками ‘…’, напр. вода – ‘прозрачная, бесцветная жидкость <…>’.

10.
Сноски оформляются через опции «Вставка; Сноска» с соблюдением следующих параметров:
Положение: Внизу страницы

Формат номера: 1,2,3...

Начать с: 1

Нумерация: Начинать в каждом разделе

11. 
Просим в тексте использовать неразрывный пробел (А.А. Иванов, 2009 г., XX в., T. 1, № 3, С. 36) и различать тире и дефис. 

12.
Текст может содержать графические объекты в формате *.bmp, *.tif, *.jpg. Эти объекты должны быть внедренными в текст статьи в качестве единого целого. Комбинация выровненных пробелами знаков и нарисованных Word’ом в режиме разметки линий не допускается!

13.
Отбивка абзацного отступа и выравнивание заголовков, а также чего бы то ни было с помощью пробелов не допускается!

14.
После рукописи тезисов указываются страна, город, аффилиация (место работы или учебы) в русском и английском вариантах, а также контактный e-mail. 
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ РУКОПИСИ ТЕЗИСОВ
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