Филологический факультет МГУ совместно с Головным центром тестирования иностранных граждан МГУ объявляет набор на программу повышения квалификации «Методика организации и проведения тестирования по русскому языку как иностранному и комплексного экзамена по русскому языку, истории России и основам законодательства Российской Федерации» (72 часа, дистанционная форма обучения).
Приглашаются лица с высшим филологическим, юридическим и историческим образованием.
Дистанционная программа состоит из 2-х модулей:

· «Методика организации и проведения лингводидактического тестирования» (36 час.) по 6-и уровням владения русским языком как иностранным (ТЭУ/А1, ТБУ/А2, ТРКИ-1/В1, ТРКИ-2/В2, ТРКИ-3/С1, ТРКИ-4/С2) и на получение гражданства Российской Федерации;

· «Методика организации и проведения комплексного экзамена по русскому языку, истории России и основам законодательства РФ» (36 час.).

Слушатели могут выбрать один из модулей или пройти программу целиком. По окончании обучения по одному или двум модулям проводится очная сессия.
С учебным планом курса можно ознакомиться на сайте Отделения дополнительного образования филологического факультета МГУ: http://www.philol.msu.ru/~dovuz.
Сроки обучения: с 10 февраля по 20 марта 2016 года.

Очная сессия проводится в период с 14 по 20 марта 2016 года. Иногородним на время сессии предоставляется общежитие.
По окончании обучения выдается удостоверение о повышении квалификации.
Стоимость обучения по двум модулям ‒ 25 200 рублей.
Стоимость обучения по одному модулю ‒ 12 600 рублей.
Для сотрудников МГУ обучение бесплатное.
Для зачисления на программу необходимо в срок до 8 февраля 2016 года оставить заявку в электронной форме на сайте Отделения дополнительного образования (http://www.philol.msu.ru/~dovuz), переход на страницу регистрации по ссылке «Повышение квалификации. Тесторы»).
После 8 февраля подавшим заявку будут высланы документы, необходимые для зачисления, и открыт доступ к учебным материалам на сайте distant.msu.ru.
Для справок:

e-mail: dovuz@philol.msu.ru; тел. 8 495 939 32 76.

