УСЛОВИЯ ПУБЛИКАЦИИ

Представляя рукопись в оргкомитет конференции, авторы тем самым выражают согласие с их безгонорарным опубликованием в сборнике данной конференции в печатном и/или электронном виде, включая размещение в Интернете, а также выражают согласие на обработку своих персональных данных, указанных в рукописи.

Рукопись должна содержать следующие данные, предусмотренные «Регламентом...» РИНЦ (см. http://elibrary.ru/projects/events/conf_vak_rinc/icons/Regl.pdf):

1. Сведения об авторах:

· ФИО всех авторов полностью (русский и английский варианты написания);

· полное название организации – место работы/учебы каждого автора в именительном падеже, страна, город;

· адрес электронной почты для каждого автора;

· опционально: должность, звание, степень, корреспондентский почтовый адрес и телефон для контактов с авторами статьи (можно один для всех соавторов);

2. Название статьи:

· Приводится в русском и английском вариантах. 

3. Аннотация статьи:

· Приводится в русском и английском вариантах.

4. Ключевые слова:

· Отделяются друг от друга точкой с запятой. Приводятся в русском и английском вариантах.

5. Список литературы, оформленный в соответствии с ГОСТ 7.0.5-2008. (см. http://elibrary.ru/projects/events/conf_vak_rinc/icons/Regl.pdf) 

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РУКОПИСИ
РУКОПИСИ ПРИНИМАЮТСЯ В ВИДЕ ФАЙЛА ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ

1.
Набор осуществляется в формате Microsoft WinWord 97/2000/2003 с использованием шрифта Times New Roman русифицированной версии Microsoft Windows. К статье просим приложить скан рукописи в формате .pdf (вместо скана можно лично представить распечатку рукописи тезисов). В современной версии этого шрифта (начиная с Windows 7) содержатся все необходимые для филологических публикаций символы (включая почти все старославянские буквы, знаки фонетической транскрипции и т. д.) Использование дополнительных шрифтов допускается лишь для набора символов, отсутствующих в указанном шрифте и исключительно по согласованию с редакцией (в таком случае следует прислать дополнительно данный шрифт). Если набор осуществлялся в формате MS Office 2007/2010/2013, текст следует сохранить в формате Word97-2003 (*.doc).

2.
Ориентация листа бумаги А4: Книжная. Поля (устанавливаются дополнительно): Верхнее: 6,6 см. Нижнее: 6,6 см. Левое: 5 см. Правое: 5 см. От края до нижнего колонтитула: 6,2 см.

3.
Текст рукописи должен быть маркирован стилем «Обычный» со следующими показателями: шрифт Times New Roman, 10 кегль, абзац: выравнивание по ширине, первая строка отступ 1 см, межстрочный интервал одинарный, перед 0пт, после 0пт. 

4.
Название, фамилия, имя и отчество (если есть), аннотация и ключевые слова приводятся в русском и английском вариантах. Ключевые слова набираются через точку с запятой.

5.  Название (на русском языке и на английском языках) набирается обычными (строчными) буквами в соответствии с действующими правилами (не ВСЕ ПРОПИСНЫЕ). 

6.
Использованная литература (Литература / References) приводится после текста тезисов в алфавитном порядке (сначала кириллица, потом латиница) и оформляется по следующему образцу:

1.
Иванов И.О. Название монографии / Под ред А.И. Петрова. Место издания: Изд-во, 2011. 450 c.

2.
Петров И.О. Название статьи // Название сборника / Под ред А.И. Петрова. Место издания: Изд-во, 2010. С. 5–20.

3.
Петров И.О. Название статьи // Название журнала, 2008. № 1. С. 15–25.
4.
Иванов И.О. Название статьи. [Электронный ресурс.] URL: https://www…. Дата последнего обращение 20.09.2017.
5.
Название книги / Под ред. И.О Иванова. Место издания: Изд-во, 2017. С. 5–20.

Ни здесь, ни где бы то ни было не допускается автоматическая нумерация списков. Все цифры, а также все маркеры списков набираются с клавиатуры.

7.
Библиографические ссылки в тексте оформляются по образцу: [Иванов 2000: 44] для примеров 1-4 из предыдущего пункта, [Название… 2017: 54-47] для примера 5.

8.
Для текстовых выделений используется полужирный шрифт. Разрядка нежелательно, но если необходима, то оформляется через опцию «шрифт» (НЕ с помощью пробелов).

9.
Пропуски в цитатах и в приводимых примерах оформляются многоточием в угловых скобках <…>. 

10.
Толкования заключаются в марровские кавычки, т. е. обрамляются знаками ‘…’, напр. вода – ‘прозрачная, бесцветная жидкость’.

11.
Сноски оформляются через опции «Вставка; Сноска» с соблюдением следующих параметров:

Положение: Внизу страницы

Формат номера: 1,2,3...

Начать с: 1

Нумерация: Начинать в каждом разделе

12. 
Просим в тексте использовать ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ (например: А.А. Иванов, 2009 г., XX в., T. 1, № 3, С. 36) неразрывный пробел, а также различать тире и дефис. 

13.
Текст может содержать графические объекты в формате *.bmp, *.tif, *.jpg. Эти объекты должны быть внедренными в текст статьи в качестве единого целого. Комбинация выровненных пробелами знаков и нарисованных Word’ом в режиме разметки линий НЕ ДОПУСКАЕТСЯ. Не допускаются также внедрение в текст рукописи объекта, созданного в иной программе и не сохраненного предварительно в виде графического объекта названного формата.

14.
Отбивка абзацного отступа и выравнивание заголовков, а также чего бы то ни было с помощью пробелов или табуляции НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.
15.
В конце рукописи указываются страна, город, аффилиация (место работы или учебы) в русском и английском вариантах, а также контактный e-mail. Опционально указывается контактный телефон, должность, звание, степень, а также код УДК статьи (см. http://teacode.com/online/udc/)

16.
Название содержащего текст рукописи файла должно однозначно указывать на автора рукописи (например, НЕ статья.doc, а ГогольНВ.doc).

ЗАРАНЕЕ БЛАГОДАРИМ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ДАННЫХ ТРЕБОВАНИЙ!
Справка: Заглавные буквы в английских названиях

Правила

При указании в заголовках и основном тексте статей оригинальных английских названий необходимо соблюдать следующие правила капитализации (англ. capitalization) — написания определённых слов с заглавной буквы: 

1. Первое и последнее слова названия, а также все остальные слова, кроме перечисленных ниже, пишутся с заглавной буквы.

2. Указанные слова — кроме случаев, когда они являются первыми или последними в названии, а также идут за двоеточием, многоточием или открывающей скобкой — пишутся со строчной буквы: 

· артикли: a, an, the;

· союзы: and, but, nor, or;

· предлоги короче пяти букв: as, at, by, for, from, in, into, like, of, off, on, onto, out, over (но: All Over), till, to, unto, up, upon, with.

Исключения
1. Артикли в названиях пишутся с заглавной буквы, если они: 

· стоят в начале предложения, а также после двоеточия или многоточия: Hemingway: A Biography; Understanding Media: The Extensions of Man;

· являются традиционной составной частью (первым словом) другого названия — как правило, относящегося к области литературы или искусства: With The Beatles (но: Chekisty: A History of the KGB).

2. Предлоги в названиях пишутся с заглавной буквы, если они: 

· стоят в начале или в конце предложения, а также после двоеточия, многоточия или открывающей скобки;

· насчитывают пять или больше букв: About, Across, After, Among, Beyond…;

· входят в устойчивые предложно-союзные сочетания: By and By, Down and Out, In or Out, On and On, Over and Over, Up and Down, Up or Out и др.;

· являются составной частью фразовых глаголов.
3. Слова Also, If, Than, That, Thus и When всегда пишутся с заглавной буквы.

4. Cлучаи, когда оригинальное английское название оформлено с намеренным отступлением от орфографической традиции (ср.: ‘hours…’, transition, Turn on the Bright Lights), следует оговаривать при первом вхождении названия в текст статьи.

