Программа повышения квалификации

«Creative Writing in English: tools and techniques»  («Техники и приемы творческого письма на английском языке») 

Настоящий курс является новаторской учебно-методической разработкой по формированию и совершенствованию навыков творческой письменной речи на английском языке у людей, владеющих им на продвинутом уровне. Цель курса - помочь выйти за рамки шаблонных текстов и развить навыки литературного письма. Курс сочетает очные занятия с творческими практическими заданиями, которые позволят обучающимся перейти от анализа текстов-образцов к созданию своих собственных произведений речи - в разных стилях и жанрах. Предназначается для учителей и преподавателей английского языка, желающих отточить свой слог и раскрыть творческий потенциал, а также обогатить свой педагогический репертуар набором техник Creative Writing. Предлагаемые упражнения помогут развить критическое мышление, воображение и письменную речь учащихся в увлекательной форме.

INTRODUCTION TO CREATIVE WRITING
Creative writing is your highly individual response to the world. It begins with learning to see familiar things in unfamiliar ways and storing away images to be recorded later in the form of poetry, essays, short stories, novels. It is art. But it is also a craft. A craft that can be taught and mastered.

In our workshops you will read and analyze published authors writing in English, in order to pick up the tricks of the trade. You will produce your own work and critique your peers. You will engage in roundtable discussions and become a member of a CW community.

Every one of you has a story to tell. 

But if you don’t put it into words, others will never hear you. 

Find your voice.

And remember: we don’t just use language. We co-create it.

Преподаватель: к.ф.н. Щербинина Юлия Игоревна
Has worked as a teacher, teacher trainer, materials developer, journalist, translator, interpreter. Has a number of published works, including academic articles, textbooks, translations, book and film reviews, poetry in Russian and English. Completed with distinction courses in Creative Writing at Kingston University, London, and University of York.
Продолжительность программы -3 месяца.

Стоимость - 10 400 рублей.

