Интернет: игрушка или зависимость?
Своими наблюдениями делится профессор-нейропсихолог, доктор медицинских наук Евгений Шапошников.
Наша задача — выяснить, как отражается чрезмерное увлече​ние Интернетом на здоровье, на психике. С одной стороны, Ин​тернет дает колоссальные возможности для развития кругозора человека, его информационной «подпитки». С другой — на нем можно и болезненно зациклиться. Что нередко и происходит. Не​которые с головой уходят в иллюзорно-виртуальный мир, увле​ченно общаются с «кибердрузьями», с «киберневестами» и постепенно начинают терять грань, разделяющую реальную, по​вседневную жизнь с электронными фантомами. Не думаю, что Интернет может развить умение общаться. Скорее наоборот. Я знаю людей, которые признаются, что им печатать на компьютере лег​че, чем что-то написать на бумаге. Так же и при живом контакте интернет-фанат может забыть, какие слова и как надо говорить, как себя держать. Так можно постепенно превратиться в биоро​бота, одну из «живых клеток» элементов мировой сети! У чрез​мерно озабоченных Интернетом людей, как правило, жизнь обед​няется. Тех же, для кого Интернет стал предметом навязчивости, невротической одержимости, заполняющей пустоту окружающей жизни или ограниченность собственной личности, хочу предо​стеречь: если вовремя не остановитесь, вы рискуете превратить​ся в интернет-маугли. этаких виртуальных киберсуществ.
(АиФ, Здоровье, выпуск № 43, 2002 г.)
Интернет — это всего лишь игрушка. Люди — очень разные, с разным уровнем интеллекта и образования общаются в одной плоскости. Но при этом они не умеют прощать друг другу раз​ницу потенциалов. Они задевают друг друга. И очень часто люди проходят мимо друг друга в этом Интернете. У многих не хва​тает терпения довести начатую переписку до конца, задав​шись целью узнать и с интересом, терпеливо познать другой стиль, другое мышление, другой ритм и т.д. Поиграли — и бросили. Игрушка, она и есть игрушка. Поиграть в это можно (если время и деньги девать некуда), но заниматься поиском равного — это труд. Большой психологический труд, который по силам очень немногим. 
А как в городе развлекаться? Или водку пить, или колоться, или на свидания ходить. У меня куча свободного времени, особенно на работе, вот и знакомлюсь. Если вам ваши внут​ренние убеждения позволяют знакомиться на улице, в бане, да хоть в общественном туалете — пожалуйста. А я знаю, что на улице каждая вторая меня пошлет куда подальше: она, видите ли, не такая, в транспорте не знакомится. А люди, размещающие свои фотографии и анкеты на сайтах зна​комств, изначально не нацелены посылать друг друга. Во вся​ком случае, сразу.
К вашему сведению
По мнению исследователей компании Yahoo, электронно-почтовый невроз появляется у людей, склонных флиртовать с помощью ICQ, чатов и почты.
