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B mecrax, yie ucnopuenblx SRS Eory, npagino:
HENOBEHOM, MOKHO CO30aBAT LIEHHbIE 04¥HH TO, 4TO MNOPTA. Yike He-
npUpoaHbie 0fbexTs. Tak, npu 3acTpoiike CcHonbKO neT Bnarogaps WWF senerca soc-
CeBEpHOM OKpanHsl Mocksbi Gbin 0praHuao- i | CTaHOBAEHHe CTOPEBLUNX Ha ATAe NeHT04-
¥ BaH HaUMOHanbHbit napK «/10CHHbIi i Hbix 60POB. 3TH NECa CAYHMAN ECTECTBEH-
I ¢ 0CTPOBY. 310 nerkve CToMMub!, Napk SR i sarpanaenen or fiecyanbix Byps U
1103B0NAET HUTENM AIOBOBATECA AUKIMI OPMUPOBATH ONTHMAEHbIA MAKPOKTHMAT.
38EPAMH HE B 300MBPKE, Vi BOCCTAHOBNEHHE NO3BOTMT BOCCOaTH.
a 8 NPUPOTHOT Cpene. JHHKANEHYIO SKOCHCTENY W TIOBBICHTS MO~
i < ZYKTUBHOCTb CENLEHOTO XOSAHCT-

COTPYAHUYECTBO UCNO/Ib30BAHUE

«Kak MOi nOTPEOHTENLCKNN BLIOOP 0TPA3MT-
A Ha COCTORMIN TPHPOBI? — 3TOT BONDOC =
CTAHOBUTCH BCE G0/1ee aKTyanbHBIM 1A YENoBe- .. = .

Ka. Buibop pasymHoro, nobsiuero ce6s u npu-
pogy noTpe6uTens - 8 nonb3y sHeprocepe-
TOKON O PeryIHpOBaHHH BIGROCOB yrTe: S\ a0l TEXHHIO, TOBAPOB #3 BIOPCLIDGS,
KUCTOO 1333, NpH3BAHHSI CHUIHTL 06ILECTBEHHOTO TRAHCTOPTA, NOKATbHbIX
3arPA3HEHHE 3eMHOR aTMOCepb. (MECTHbIX) NDOAYKTOE.

. JKonormiectue npobnems npuoGpetaior Bee
Gonee rmobansHelit XapakTep, AR WX PelleHis
HEOBXOMMO BIaUMOTENCTBHE MHOTHX Focy-
X APCTB. ORMH 13 AKX NPHMEAOB MekayHa-

POAHOTO COTPYAHW4ECTBA - KuOTCHMIA npo-




По мнению британских ученых, человечеству уже недостаточно просто сокращать выбросы углекислоты в атмосферу.
Углекислого газа, провоцирующего глобальное потепление, скопилось уже так много, что нуж​ны радикальные меры по его утилизации. Док​тор Джон Шефард из Центра изучения измене​ний климата Тиндаля подсчитал: чтобы избе​жать необратимого таяния полярных льдов, необходимо  снизить выбросы углекислого газа более чем вдвое. А промышленно развитым странам, по его данным, понадобится еще бо​лее значительное сокращение - до 90%. Во​зобновляемые источники энергии, такие как солнце или ветер, способны восполнить только пятую часть от этого сокращения, поэтому мир должен искать другие способы борьбы с засо​рением атмосферы. Например, попытаться за​хоронить вредные выбросы. Способы такого захоронения могут быть разными - от отвода углекислого газа в океанские глубины до полу​чения из него устойчивых соединений (напри​мер, магнезита) и последующего погребения образовавшихся твердых отходов. Впрочем, и захоронение углекислоты не решит проблемы. Таким способом можно будет избавиться при​мерно от 100 млрд. тонн С02. А это лишь деся​тая часть тех выбросов углекислого газа, что ожидаются в нынешнем столетии. Поэтому че​ловечеству все же придется отказаться от сжи​гания ископаемого топлива и обратиться к аль​тернативным источникам энергии.
Чем ремонтировать окружающую среду

■  Всего 100 лет назад на Зем​ле жило чуть более по​лу​то​ра миллиардов человек. А се​го​дня толь​ко численность хро​ни​чески го​лодающего на​се​ления пере​ва​ли​ла за два мил​лиарда. Чтобы обес​пе​чить себя пищей, люди вы​ру​ба​ют леса, осушают болота, по​ворачивают реки, рас​па​хи​ва​ют склоны гор... Если сто​ле​тие назад природа еще мог​ла противостоять тако​му на​си​лию, успевала за​ле​чить на​не​сенные ей раны, то се​го​дня ее ресурсы «са​мо​ле​че​ния» прак​ти​чески ис​чер​па​лись. 

■  Бездумное истребление при​родных ресурсов — при​чи​на учас​тившихся сти​хий​ных бедст​вий. Массовая вы​рубка дере​вь​ев в Гималаях по​влекла не​сколь​ко страш​ных на​вод​не​ний в Бан​гла​деш. Вода, ранее сдер​жи​ва​вша​яся поч​вой под густыми ле​сами, сей​час бес​пре​пят​ствен​но не​сется с гор в до​ли​ны, пе​ре​полняя реки и заливая села и города. 

■  На Шри-Ланке осталось все​го 10% лесных угодий. Меж​ду тем имен​но в тро​пи​чес​ких ле​сах оби​та​ют бо​лее 90% всех животных пла​не​ты. 

■  Огромные площади са​ванн и сухих степей сей​час ис​поль​зуются для вы​па​са ско​та. Буй​волов, но​со​ро​гов, га​зелей, зебр и прочую «дичь» выжили ста​да до​маш​них животных, ко​то​рые не только дочиста вы​еда​ют рас​ти​тель​ность, но и бес​по​щад​но вы​таптывают тер​ри​то​рию, пре​вра​щая ес​тест​вен​ные пастбища в бес​плод​ную пустыню.
■  По вине человека во мно​гих реках сегодня от​сут​ству​ет какая-ли​бо жизнь. Мо​ря и океаны по​ка успе​ва​ют само​очищаться от вред​ных стоков, но на​долго ли их хватит — неизвестно.
Чтобы прокормить шесть с половиной миллиардов человек, нам приходится использовать все больше природных ресурсов. Фактически мы заставляем окружающую среду работать на износ, полагая, что на наш век ее щедрот хватит. Хотя давно пришло время возместить природе нанесенный ей ущерб.
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