К темам «Животный и растительный мир», «Братья наши меньшие»,
«Охрана окружающей среды», «Экология» 


Экосисте́мы в мире

За со́тни миллио́нов лет до того, как на Земле возни́кла жизнь, все ча́сти све́та представля́ли собо́й еди́ный контине́нт. Всле́дствие глуби́нных проце́ссов земна́я кора́ постепе́нно начала́ тре́скаться и «разъезжа́ться» в ра́зных направле́ниях. На берега́х образова́вшихся контине́нтов про​исходи́ли землетрясе́ния, возника́ли го́р​ные це́пи и вулка́ны. Свой ны́нешний вид Земля начала́ приобрета́ть около 40 мил​лио́нов лет наза́д.

Измени́вшиеся геологи́ческие усло́вия, переме́ны кли́мата ста́ли причи́ной возник​нове́ния но́вых биото́пов (мест обита́ния). На не́которых террито́риях возни́кли иде​а́льные климати́ческие усло́вия для суще​ству́ющей там фа́уны и фло́ры. На других террито́риях наступи́ли холода́, бо́льшую часть го́да зе́млю покрыва́л снег и лёд. Не́которые из них стали зно́йными пус​ты́нями, почти лишёнными осадков. Дру​ги́е части контине́нтов оказа́лись высоко́ над у́ровнем моря, в то время как мно́гие из них ста́ли больши́ми равни́нами. Повсю́​ду стали развива́ться ра́зные фо́рмы жи́з​ни. На сего́дняшний день изве́стно, что то́лько исче́рпывающие иссле́дования раз​ных биото́пов на Земле́ позво́лят поня́ть, как они функциони́руют, и обеспе́чат их дальне́йшее существова́ние.

Вы́мершие живо́тные
Жизнь на Земле́ возни́кла в воде́ о́коло 4,5 миллиа́рдов лет наза́д. Одна́ко прошли́ миллио́ны лет, прежде чем пе́рвые сущест​ва́ вы́шли из во́дной среды́ и посели́лись на су́ше. Это были примити́вные беспозво​но́чные (позвоно́чные развились 500 мил​лио́нов лет наза́д). Наибо́лее изве́стны таки́е из них, как диноза́вры и их соро́дичи, обита́вшие не́когда в во́здухе, воде и на земле́. Они давно́ вы́мерли, но в тече́ние 100 миллио́нов лет безразде́льно госпо́д​ствовали на Зе́мле.

Причи́ной ги́бели живо́тных, кото́рые исче́зли сравни́тельно неда́вно, зачасту́ю был человек. В проце́ссе охо́ты и чрезме́рной эксплуата́ции окружа́ющей среды́ люди по́лностью истреби́ли мно́гих живо́тных. Из этого печа́льного о́пыта сле́​довало бы сде́лать соотве́тствующие вы́​воды и не допусти́ть дальне́йшего уничто​жения животного мира.

Охра́на приро́ды

С тех пор, как челове́к стал хозя́ином плане́ты Земля́, его де́ятельность обусло́​вила измене́ния окружа́ющей среды́ и ста́​ла влия́ть на усло́вия жи́зни живо́тных. Сто​ле́тиями лю́ди выруба́ли леса́, загрязня́ли окружа́ющую среду́, охо́тились, лови́ли ры́​бу, ни на мину́ту не заду́мываясь о после́д​ствиях свои́х де́йствий. Только тепе́рь мы на́чали понима́ть, что одно лишь измене́​ние де́ятельности мо́жет спасти́ Зе́млю от катастро́фы. Наш о́браз жизни серьёзно нару́шил равнове́сие есте́ственной среды́. Колосса́льные измене́ния, происходя́щие в настоя́щее время, могут ко́нчиться очень плохо.

Вре́дные га́зы, прогресси́рующее за​грязне́ние, безду́мная вы́рубка лесо́в — всё это ведёт к опа́сному потепле́нию кли́мата на земно́м шаре. Де́ятельность челове́ка уже привела́ к части́чному или по́лному ис​чезнове́нию мно́гих живо́тных и расте́ний. Если мы не посвяти́м бо́льше эне́ргии спа​се́нию погиба́ющей приро́ды и не изме́ним наши во мно́гом деструкти́вные де́йствия, гряду́щим поколе́ниям, возмо́жно, придёт​ся изуча́ть приро́ду то́лько по есте́ственно​нау́чным фи́льмам.

Поведе́ние живо́тных
Мо́гут ли живо́тные объясня́ться друг с дру́гом? Как не́которым из ни́х удаётся, не сбива́ясь с пути́, перемеща́ться на боль​ши́е расстоя́ния? Каки́м о́бразом безза​щи́тные с ви́ду живо́тные защища́ются от враго́в?

Эти и други́е вопро́сы и́здавна интере​су́ют люде́й. Часть зага́док относи́тельно неда́вно уже́ решена́, одна́ко мно́гое ещё остаётся та́йной.

Нау́ка о поведе́нии живо́тных называ́ет​ся этоло́гией и занима́ется таки́ми пробле́​мами, как, наприме́р, ско́лько вре́мени и как живо́тные спят, как стро́ят но́ры или гнёз​да, каки́м о́бразом обща́ются ме́жду собо́й, добыва́ют пи́щу и т. п. Учёные пыта́ются от​ве́тить и на та́кие вопро́сы, как, наприме́р, почему́ у не́которых живо́тных си́льно ра́звит матери́нский инсти́нкт, а други́е ос​тавля́ют свои́х детёнышей вско́ре по́сле их рожде́ния, почему́ часть живо́тных впада́ет в зи́мнюю спя́чку, а дру́гие нет, и др.

Живо́тные перемеща́ются ра́зными спо́​собами — они могут бе́гать, по́лзать, пры́​гать, пла́вать или лета́ть. Отве́тив на те или иные вопро́сы, мы лу́чше узна́ем живо́тных и лу́чше бу́дем их понима́ть.
I. Выпишите подчёркнутые слова и словосочетания, переведите их на родной язык. Эта лексика понадобится вам для изучения тем «Животный и растительный мир», «Братья наши меньшие», «Охрана окружающей среды», «Экология».

II. Ответьте на вопросы по текстам:

1. Как выглядела земная поверхность за сотни миллионов лет до того, как на Земле возникла жизнь?

2. Что произошло с земной корой вследствие глубинных процессов?

3. Что происходило на берегах образовавшихся континентов?

4. Когда Земля начала приобретать свой нынешний вид?

5. Были ли уже в это время на Земле живые существа?

6. Что такое биотоп?

7. Что такое фауна?

8. Что такое флора?

9. Почему на Земле развились такие разные формы жизни?

10. Когда возникла жизнь на Земле и где?

11. Сколько лет прошло между появлением жизни и тем, как первые живые существа вышли из водной среды на сушу?

12. Сколько лет господствовали на Земле динозавры и их сородичи?

13. Почему человек зачастую становится причиной гибели многих видов животных?

14. Какие виды деятельности человека могут навредить окружающей среде?

15. К чему ведёт бездумная вырубка лесов, загрязнение окружающей среды, вредные газы?
16. Что изучает наука этология?

17. Какими проблемами занимается этология?

18. На какие вопросы пытаются ответить учёные-это́логи?
19. Зачем людям надо изучать поведение животных?
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