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Человек и экономика. Текст №1 для чтения и беседы. Подготовила Скавыш Е.А.

Кто виноват? И что дальше?
Бедность в России воспроизводится и наследуется. Это самое грустное, что можно сказать о нашем сегодняшнем положении. Воспроизводство бедности – первый признак того, что в экономике и социальной сфере страны существуют не разрешимые пока противоречия.  Ведь демократическое общество – это общество равных возможностей для всех людей. И, значит, живя  и работая в таком обществе,  можно вырваться, выпрыгнуть из нищеты.  Иначе зачем  нам все травмы и жертвы, связанные с расслоением  и демократизацией? Эту проблему комментирует Светлана Климова – главный специалист Фонда «Общественное мнение», старший научный сотрудник Института социологии Российской Академии наук (РАН). Бедные и бедность – зона ее профессионального интереса.
— Бедность родителей — основная причина того, что дети не могут позволить себе хорошее образование, – говорит Климова. –  Распростра​ненный миф о бесплатности нашего среднего образования – именно миф. Потому что сейчас, чтобы окончить обыкновенную среднюю школу, надо сделать массу вложений. В прожиточный минимум эти вложения явно не укладываются. 

Если государство не просто насос, который выкачивает деньги из страны, не просто группа людей, которая пользуется своим положением в личных целях и интересах, то заботиться о своих гражданах оно обязано. Прежде всего надо задуматься о главной потенциальной опасности для существующего строя – большой прослойки бедных, недовольных своим положением людей. Они уже всерьез обозлены и сдаваться не собираются. В Москве 20 октября прошла первая за долгое время акция бюджетников перед Белым домом – собралось около тысячи человек.
Бедность была и в СССР. Но с его распадом население России разделилось на несколько почти не смешивающихся слоев. Именно их изолированность – одна из причин воспроизводства бедности, так как принцы  женятся на бедных девушках только  в сказках.

— А как вам кажется, в ближайшее время бедных у нас станет больше?
— Если упадут цены на нефть, то да. Вообще же ситуация стабильная. Процент бедных в обществе останется прежним – одна треть. Никакое нефтяное богатство не приведет к изменению этой пропорции. Богатые станут богаче, но больше их не будет, ибо бедные не смогут ничего сделать для достижения богатства.  За чертой бедности оказываются здоровые зрелые люди, имеющие работу, не просто работающие, но занятые квалифи​цированным трудом. Это главный наш современный парадокс.
Ирина Ашумова. Журнал «Огонек» № 43,  2004 г.
Воспроизводить – воспроизвести (что?)
Воспроизводство (чего?)
Наследовать (НСВ и СВ) (что?), наследство
Миф

Парадокс

Травма

жертва

нищий, нищета

бедный, бедность

бюджет, бюджетник

акция

прожиточный минимум

вкладывать – вложить (что? куда?), вложение (чего? куда?/ во что?)

квалифицированный труд

злиться – обозлиться (на что?)
Вопросы к тексту «Кто виноват? И Что дальше?»

1) Откуда в России бедность?

2) На какие проблемы указывает воспроизводство бедности?

3) Почему некоторые дети не могут получить хорошее образование?

4) О чем прежде всего надо задуматься государству?

 5) Приведите пример из текста, показывающий, что в российском обществе есть большая прослойка людей, недовольных своим положением.

6) Была ли бедность в СССР?
7) Что стало с населением России после распада СССР?

8) Назовите одну из причин воспроизводства бедности в России. Поясните ее.

9) Как изменится количество бедных людей в России в ближайшее время?

10)  В чем состоит главный современный парадокс бедности в России? 

