Русский язык как иностранный: морфология. Ст. преп. Дементьева О.Ю.

[bookmark: _GoBack]Курс направлен на подготовку преподавателя русского языка как иностранного и рассчитан на слушателей, знакомых с морфологией современного русского литературного языка. 
Курс дает представление об особенностях морфологии русского языка и учит будущих преподавателей РКИ учёту этих особенностей в практике преподавания РКИ. На занятиях рассматривается система частей речи русского языка и грамматические категории знаменательных частей речи; при этом большое внимание уделяется трудностям, возникающим при их изучении в курсе РКИ, подробно анализируется «отрицательный» языковой материал.  Особое внимание уделяется темам, представляющим наибольшие трудности для иностранных учащихся: формообразованию существительных, прилагательных, местоимений и глаголов, категории вида русского глагола, глаголам движения, причастию и деепричастию и т.д.. Грамматические явления рассматриваются в связи с лексическим наполнением и контекстом. 
Слушатели знакомятся с актуальными пособиями по грамматике РКИ для учащихся разных уровней подготовки, с особенностями урока по грамматике РКИ.

