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     «Социосфера»
ISSN 2078-7081
публикует научные статьи и методические разработки занятий и дополнительных мероприятий по социально-гуманитарным дисциплинам для профессиональной и общеобразовательной школы. Тематика журнала охватывает широкий спектр проблем. Принимаются материалы по философии, социологии, истории, культурологии, искусствоведению, филологии, психологии, педагогике, праву, экономике и другим социально-гуманитарным направлениям. 
Журнал приглашает к сотрудничеству российских и зарубежных авторов и принимает для опубликования материалы на русском и английском языках. Полнотекстовые версии всех номеров журнала будут размещаться на сайте НИЦ «Социосфера» http://sociosphera.ucoz.ru и сайте Электронной научной библиотеки по адресу http://elibrary.ru, что обеспечит нашим авторам возможность повысить свой индекс цитирования. Индекс цитирования – принятая в научном мире мера «значимости» трудов какого-либо ученого. Величина индекса определяется количеством ссылок на этот труд (или фамилию) в других источниках. В мировой практике индекс цитирования является не только желательным, но и необходимым критерием оценки профессионального уровня профессорско-преподавательского состава.

Одной из задач журнала является помощь молодым педагогам на пути их профессионального становления, содействие укреплению непрерывной связи между различными ступенями образования. Педагогическая деятельность связана с постоянным повышением своего научного уровня, поэтому мы будем регулярно публиковать материалы справочного характера для соискателей ученой степени.
Содержание журнала включает следующие разделы:
· Наука

· В помощь учителю

· В помощь преподавателю 

· В помощь соискателю
Объем журнала – 80 – 100 страниц.

Периодичность выпуска – 4 раза в год (март, июнь, сентябрь, декабрь).

Требования к оформлению материалов

Материалы представляются в электронном виде на е-mail sociosphera@yandex.ru. Формат страницы А4 (210x297 мм). Поля верхнее, нижнее и правое – 2 см, левое – 3 см; интервал полуторный, отступ 1,27, размер (кегль) -14: тип - Times New Roman, стиль Обычный. Название печатается прописными буквами, шрифт жирный, выравнивание по центру. На второй строчке печатаются инициалы и фамилия автора(ов), выравнивание по центру. На третьей строчке – полное название организации, город, страна, выравнивание по центру. В статьях методического характера следует указать дисциплину и специальность учащихся, для которых эти материалы разработаны. После пропущенной строки печатается название на английском языке. На следующей строке фамилия авторов на английском. Далее название организации, город и страна на английском языке. После пропущенной строки пишется аннотация  (3-4- предложения) и ключевые слова на английском языке. После пропущенной строки печатается название, фамилия и место работы автора на английском. Далее аннотация на английском языке (3-4- предложения) и ключевые слова на английском языке. После пропущенной строки печатается текст статьи. Графики, рисунки, таблицы вставляются, как внедренный объект должны входить в общий объем тезисов. Номера библиографических ссылок в тексте даются в квадратных скобках, а их список – в конце текста со сплошной нумерацией. Ссылки расставляются вручную. Заявка располагается после текста статьи и не учитывается при подсчете объема публикации. Имя файла, отправляемого по е-mail соответствует фамилии и инициалам первого автора, например: Петров ИВ или German P. Оплаченная квитанция присылается в отсканированном виде и должна называться, соответственно Петров ИВ квитанция или German P receipt.
Электронная версия материалов должна быть подготовлена в текстовом редакторе Microsoft Word 2003. Допускается архивация файла доклада стандартным архиватором RAR или ZIP. 

Материалы статей должны быть тщательно выверены и отредактированы.

Выпуски журнала будут располагаться на сайте НИЦ «Социосфера» по адресу http://sociosphera.ucoz.ru в PDF-формате.

Стоимость публикации составляет 150 рублей (3,5 €) за 1 страницу. Выпущенная в свет статья предусматривает выдачу одного авторского экземпляра. Дополнительные экземпляры (в случае соавторства) могут быть выкуплены в необходимом количестве из расчёта 150 руб. за один экземпляр. 
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Отчество

Ученая степень, специальность

Ученое звание

Место работы

Должность

Домашний адрес

Домашний или сотовый телефон

Е-mail
Научные интересы

Согласен с публикацией на сайте «Социосфера» информации об авторе (кроме адреса и телефона) Да/нет
Согласен с публикацией статьи на сайте «Социосфера» до выхода номера из печати Да/нет
Реквизиты для перечисления денег:

ООО Научно – издательский центр «Социосфера»

р/с № 40702810000000002313 в ФАКБ «Инвестторгбанк» (ОАО) «Пензенский» г. Пенза

ОГРН 1095837003239
ИНН 5837042277
КПП 583701001
БИК 045655722

к/с 30101810900000000722 в ГРКЦ г. Пензы ГУ Банка России по Пензенской области

либо с помощью перевода Western Union Дорошиной Илоне Геннадьевне.   

Контактный телефон (8412) 68-68-45  – генеральный директор НИЦ «Социосфера» Дорошина Илона Геннадьевна, главный редактор – Дорошин Борис Анатольевич.
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