Федеральное агентство по высшему образованию Российской Федерации

ГОУВПО «ЧЕЛЯБИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Челябинское региональное отделение общероссийской организации
«РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ЛИНГВИСТОВ-КОГНИТОЛОГОВ»
Уважаемые коллеги!

25-26 апреля 2008 года факультет лингвистики и перевода Челябинского государственного университета проводит 4-ю Международную научную конференцию «Слово, высказывание, текст в когнитивном, прагматическом и культурологическом аспектах».

К обсуждению на конференции предлагается широкий круг теоретических и прикладных проблем:

1. Когнитология как новая парадигма XXI века. 

2. Языковая картина мира и взаимодействие культур.

3. Дискурс как объект междисциплинарного исследования. 

4. Семантика и прагматика текста и языковых единиц.

5. Актуальные проблемы перевода и методики преподавания иностранных языков.

Приглашаем специалистов разных областей знания принять участие в предстоящей конференции.

Заявки на участие и материалы для публикации принимаются до 10 февраля 2008 года в печатном (с дискетой) и электронном виде по адресу 454021 г.Челябинск, ул. Бр.Кашириных 129, факультет лингвистики и перевода. Телефон (351) 799-71-50. E-mail: slovo@csu.ru В заявке просим указать сведения об участнике: фамилию, имя, отчество (полностью), место работы, должность, ученую степень и звание, адрес, телефон, e-mail, название статьи и название секции. Организационный взнос в размере 400 руб. (для членов РАЛК – 200 руб.) направлять почтовым переводом по адресу: 454138 г. Челябинск, Комсомольский проспект, д. 80б, кв. 83 на имя Зайченко Светланы Сергеевны.
Материалы подаются в виде статей объемом до 5 страниц (Word 6.0-7.0, Times New Roman, кегль 14, через 1,5 инт., поля – 2см, красная строка – 1,25 см., выравнивание – по ширине). Структура публикации:
О.О. Петров
Сургут, Россия
ЗАГОЛОВОК
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Ссылка в тексте на цитируемые работы оформляется следующим образом:

[Болдырев 2000: 65].

Редакционная коллегия оставляет за собой право отбора материалов в сборник. Издание сборника материалов конференции планируется к началу ее работы.

Оргкомитет.
