The New York-St. Petersburg Institute of Cognitive and Cultural Studies (NYI)
6th Annual Summer Institute
July 7-25, 2008
Дорогие друзья и коллеги!   

Санкт-Петербургский Государственный Университет и Университет штата Нью-Йорк, США (Stony Brook University) представляют уникальную  некоммерческую академическую программу - Нью-Йоркский институт когнитивных и культурологических исследований в Петербурге (NYI), 

7-25 июля 2008!

Мы надеемся, что Вас заинтересует информация о программе, содержащаяся в приложении к этому письму, а среди студентов, аспирантов и молодых преподавателей Вашего учебного заведения найдутся такие, кого Вы сможете рекомендовать для участия в летнем институте. Наша программа будет полезна тем, кто, уже обладая достаточной научной подготовкой,  стремится  совершенствовать свои знания в области формальной лингвистики, культурологии и когнитивной психологии. Рабочим языком программы является английский.

Мы уверены, что конкурсная система на основе рекомендаций позволит собрать действительно передовой состав слушателей из стран Западной и Восточной Европы, США и России, уже являющийся частью актива международного научного сообщества и отвечающий научному уровню преподавательского состава NYI!

Электронная форма регистрации ваших лучших студентов на программу NYI доступна на сайте www.nyi.spb.ru до 30 апреля 2008.
С нетерпением ждем ответа и встречи с Вашими студентами в NYI этим летом!
Джон Фредерик Бейлин, профессор SUNY, Stony Brook,   

cо-директор NYI   

Анна Александровна Масленникова, профессор СПбГУ,   

cо-директор NYI   

Центр междисциплинарных исследований   

SUNY - СПбГУ 

Офис 217,   

Ректорский флигель 

Университетская наб., д.7/9   

199034 С-Петербург, Россия    

+ 7 (812) 326 49 22 т/ф   

The New York-St. Petersburg Institute of Cognitive and Cultural Studies (NYI)

6th Annual Summer Institute

July 7—25, 2008

Dear Friends and Colleagues,


St. Petersburg State University, Russia, and Stony Brook University, (New York, USA), would like to invite applications to their unique, non-commercial collaborative academic program, the New York Institute of Cognitive and Cultural Studies (NYI), to be held in St. Petersburg, Russia 7—25 July, 2008.

We hope that the program curriculum, attached to this letter, will interest you. We also hope that you will pass on the information to undergraduate and graduate students, as well as junior faculty members of your institution, whom you would be able to recommend for participation in NYI. Our program is designed for capable and motivated students and teachers, who have solid academic grounding and who wish to further their knowledge of formal linguistics, cultural studies, and cognitive psychology. English is the language of instruction at NYI.


Judging from our successes in past years, we know that the competitive selection process will yield a group of outstanding participants from countries in western and eastern Europe, the US, and Russia, who are already assets to the international scholarly community, and who will make further contributions to it based on their encounters with the NYI teaching staff.
  Electronic registration forms for recommending your best students to NYI are available on our website, at www.nyi.spb.ru.  Please send your recommendations by April 30, 2008.  

We look forward to hearing from you and to working with your students at NYI this summer.
Sincerely yours,

Professor John F. Bailyn

SUNY Stony Brook

Co-director NYI


and

Professor Anna Alexandrovna Maslennikova

St. Petersburg State University

Co-director NYI
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