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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
     Приглашаем Вас принять участие в Международной научной конференции «Русский язык в диалоге культур», посвящённой 80-летию Воронежского государственного архитектурно-строительного университета и 20-летию кафедры русского языка и межкультурной коммуникации. Конференция состоится 23—26 сентября 2010 года в Воронежском государственном архитектурно-строительном университете. 

     Для обсуждения предлагаются следующие проблемы:

– Современное общество и языковые процессы.

– Русский, украинский и другие языки сегодня: лингвистические проблемы.

– Проблемы межкультурной коммуникации.

– Русский язык как иностранный: проблемы функционирования и преподавания.

– Взаимодействие языков: сопоставительный аспект изучения.

– Язык как отражение духовных и этнокультурных ценностей.

– Профессионально-ориентированная методика формирования языковой личности.

– Гуманитаризация образования.

– Язык и новые технологии.

     Регламент конференции: пленарный доклад – 20-30 мин., секционный – 15 мин., сообщение – 10 мин.

     Рабочие языки: русский, украинский, английский.

     Планируется издание сборника материалов участников конференции. Материалы для публикации до 8 страниц принимаются в электронном виде (электронная почта, дискета) в одном файле до 20 мая 2010 года. Статьи на украинском и английском языках принимаются с рецензией кандидатов или докторов наук и кратким резюме на русском языке. Публикация бесплатная.
     Стандарт для материалов в электронной версии: формат А4 WORD 97/2000, шрифт Times New Roman, кегль 14, межстрочный интервал – 1, поля: верхнее – 2 см, нижнее – 3 см, левое – 2,5 см, правое – 1,5 см, красная строка – 1 см, номера страниц не указываются. На первой строке по правому краю – инициалы и фамилия автора жирным шрифтом 12, на второй строке под фамилией – страна и город нежирным шрифтом 12. По центру жирным шрифтом 14 прописными буквами печатается название статьи.
     К сожалению, Оргкомитет  не располагает возможностью материальной поддержки участников конференции. Проезд и проживание участников – за счет направляющей стороны.

Контактные телефоны (: (4732) 71-50-48 (кафедра русского языка и межкультурной коммуникации); 8 960 134 18 22 (Новикова Ольга Владимировна).

     Заявки на участие (фамилия, имя, отчество, занимаемая должность, ученая степень и звание, очная/заочная форма участия, домашний адрес и телефон, название доклада/сообщения, необходимость бронирования гостиницы или общежития) просим направлять по адресу: 394006 Воронеж, ул.XX-летия Октября, д.84, ВГАСУ, кафедра русского языка и межкультурной коммуникации; электронный адрес – kafedra_rus@mail.ru. 
